Belgian Disability Forum (BDF)
Bureau
11/06/2013
Présents :

	Ronald
	Vrydag
	RV

	Gisèle
	Marlière
	GM

	Thérèse
	Kempeneers-Foulon
	TK


Excusés :

	Pierre
	Gyselinck
	PG

	Philippe
	Bodart
	PB

	Nathalie
	Vandenbroucke
	NV


Secrétariat :

	Daniel
	Tresegnie
	DTE

	Olivier 
	Magritte
	OME

	Annick
	Ramboux
	ARX


Ordre du jour :

1. Approbation du Rapport de la réunion du conseil d’administration du 14/05/2013 (Cf. document attaché)

2. BDF – AG extraordinaire du 14/06/2013

a. Recommandations générales (Cf. document attaché)

b. Introduction (Cf. document attaché)

c. Organisation pratique

i. Présences

ii. Cotisations

3. UNCRPD - Mécanisme indépendant : « Rapport alternatif » et « Rapport parallèle » (Cf. document attaché) 

4. UNCRPD – Conférence des Etats parties 17-19/06/2013

a. Délégation BDF – CSNPH

b. Demande DPB d’intégration de Monsieur Maraite à la délégation BDF-CSNPH – Réponse négative (Cf. document par e-mail séparé) 

5. UNCRPD – Conférence AIRHM – Namur

6. EDF - AGA Athènes 2013/24-25 : suivi 

7. EDF – Dream Project : question concernant les fonds structurels (cf. document par e-mail séparé)

8. EDF – AccessCity Award (cf. document par e-mail séparé)

9. EDF – EMU : Courrier à adresser au gouvernement belge et commissaire EU (Cf. document joint)

10. EDF – Mobilité – Problématique des réservations Eurostar (cf. documents par e-mail séparé)

11. Année européenne des citoyens : initiative CNAPD – Alliance belge EY2013 – Implication BDF (cf. document par e-mail séparé)

12. Divers

1. Approbation du Rapport de la réunion du Conseil d’administration du 14/05/2013 
Pas de remarques, le PV est approuvé.
2. BDF – AG extraordinaire du 14/06/2013

a) Recommandations générales
Les recommandations générales ont été préparées par le secrétariat sur base des directives du Comité d’accompagnement du rapport alternatif. Les membres du bureau discutent de la série d’amendements généraux issus du rapport alternatif du BDF.
RV signale que, concernant la recommandation n°6, en Flandre existe également une liste d’attente.
ThK propose de commencer par une formule du type   « Dans toutes les entités fédérées, des réponses urgentes… »

RV explique qu’en Flandre, la société civile a été invitée par le cabinet Smet qui a demandé leur avis aux organisations. Actuellement, la Flandre ne peut plus engager, mais la structure d’avis pourrait être créée dans le cadre du Conseil économique et social (Serv) dans lequel se trouvent déjà d’autres conseils d’avis. Le problème serait que cela pourrait  impliquer la présence des partenaires sociaux. Donc, une note de concept va être préparée. On va discuter sur cette base avec les autres cabinets.
Rec 11 : le bureau décide de la supprimer
b) Introduction 

RV : §25 : fin premier alinea : ajouter « die lid zijn van het BDF »

ThK : Conseil Bruxellois francophone de l’aide sociale et de la santé section personnes handicapées . 
Cocom :Conseil consultatif de la santé et de l’aide aux personnes  - Commission de l’aide aux personnes – section des institutions et services pour personnes handicapée Bruxellois de l’aide sociale 
c) Organisation pratique

OME fait le point concernant les modalités pratiques d’organisation de l’AG. L’ensemble des aspects est en ordre. 

OME demande à PhB de bien vouloir faire le nécessaire pour qu’une procuration d’un délégué de l’ANMC soit transmise au secrétariat du BDF
3) UNCRPD - Mécanisme indépendant : « Rapport alternatif » et « Rapport parallèle » 

DTE explique que Carlotta a donné sa réponse. Elle confirme qu’au niveau du Comité des droits des personnes handicapées, la notion de rapport indépendant n’existe pas. Il sera placé sous la section « contribution de la société civile. Il aura donc le même « statut » que le rapport alternatif du BDF.  

Concernant le fonctionnement du Centre pour l’égalité des chances et la lutte contre le racisme, GM explique que Véronique Ghesquière reprend les deux services fusionnés. 
Lors du Conseil d’administration, GM a posé une question sur la répartition budgétaire entre le CECLCR et le Mécanisme indépendant. Joseph De Witte a esquivé en disant que les deux budgets sont séparés, mais qu’en cas d’interfédéralisation, les budgets ne seront plus séparés. V. Ghesquière s’est dite bien consciente du fait qu’il ne doit pas y avoir de confusion entre les deux budgets. Elle souhaite assurer les collaborations entre les deux structures.
4) UNCRPD – Conférence des Etats parties 17-19/07/2013
OME explique que la délégation sera constituée par le BDF et le CSNPH. La Diesnstelle fur Personen mit Behinderung (DPB) a écrit au BDF en demandant d’intégrer Monsieur Maraite a la délégation.
Le BDF a envoyé une réponse négative. Depuis, il n’y a pas eu de réaction de la DPB.

Le bureau convient qu’un représentant de la Communauté germanophone pourrait faire partie de la délégation de la société civile, mais certainement pas un inconnu. Une première démarche serait qu’un représentant germanophone participe aux instances du BDF ce qui n’est plus le cas depuis des années, alors qu’une place leur est « réservée » au CA du BDF.

OME explique que l’invitation pour la réunion Coormulti du 18/06/2015 pour la préparation de la Conférence des Etats parties est parvenue au secrétariat
GM réagit en insistant sur le fait que la réception d’une invitation de manière aussi tardive rend les choses impraticables pour les responsables du CSNPH. 

5) UNCRPD – Conférence AIRHM – Namur

THK et OME ont représenté le BDF lors de la conférence organisée par AIRHM à Namur. Ils y ont présenté le travail réalisé par le BDF par rapport au suivi de l’UNCRPD et particulièrement le travail sur le rapport alternatif.

ThK considère que la conférence était très intéressante. Elle a reçu beaucoup de réactions positives. 
GM confirme qu’Isabelle Dohet qui y était en tant que participante est revenue très positive.

6) EDF - AGA Athènes 2013/24-25 : suivi 

GM remet ses notes au secrétariat. 
· L’intervention de Monsieur Schouaib Chalklem  était très intéressante. Il faudra voir si on peut le rencontrer s’il vient en Belgique. 
· Il faut faire très attention par rapport aux comptes car Yannis Vardakastanis revient avec des projets de financement par une fondation. 
· Au niveau de la campagne EDF sur la liberté de circulation, il va y avoir un appel à participation vers les conseils nationaux. 
· L’expérience autrichienne concernant la remise du rapport alternatif est intéressante. Leur rapport alternatif a été remis au secrétariat de l’EDF

7) EDF – UNCRPD – Rapport alternatif EDF

DTE explique que l’EDF a envoyé un tableau à remplir par les conseils nationaux. Il porte sur de nombreux thèmes différents. La difficulté est que l’EDF n’a rien rempli à l’avance. Or, il s’agit de législations européennes. Nous devons donc identifier les textes réglementaires européens et ensuite nous positionner dessus.
GM demande au secrétariat de faire savoir à l’EDF que l’on regrette que le tableau ne soit pas « pré-rempli »

DTE demande si le secrétariat peut laisser tomber certains aspects et remettre les éléments dont il dispose en fonction du rapport alternatif BDF ?
GM répond par l’affirmative en pointant les aspects suivants :  éducation-culture, consommateur, santé, statistiques, justice,…
ThK considère que le BDF n’a pas grand-chose à dire sur des thèmes tels que les affaires étrangères, l’aide humanitaire. Ils peuvent être laissés de côté
DTE conclut que le secrétariat va remplir le tableau de manière préparatoire. Le bureau en disposera pour le 5 juillet 2013.
GM demande que dans la lettre d’accompagnement soit mentionné le fait que le BDF regrette qu’il n’y ait pas eu de screening préalable par l’EDF.
8) EDF – Dream Project : question concernant les fonds structurels 

Le BDF a reçu une demande d’un chercheur de l’université de Maastricht, Stelios Charitakis, impliqué dans le « Dream Project » de l’EDF. Il recherche des exemples de projets belges financés dans le cadre des fonds structurels qui ont inclus des considérations relatives à l’accessibilité. 

Les membres du bureau n’en connaissent pas
DTE suggère de prendre contact avec chaque gouvernement.
9) EDF – AccessCity Award 

OME explique que le secrétariat du BDF a reçu l’annonce du lancement de l’Access.City.Award 2016. 

Le bureau marque son accord pour que OME assume la coordination du jury belge si cela n’implique pas une charge de travail excessive.
10) EDF – EMU : Courrier à adresser au gouvernement belge et commissaire EU 

Le bureau marque son accord sur le courrier proposé par le secrétariat. Il peut être envoyé.

11) EDF – Mobilité – Problématique des réservations Eurostar 

OME explique que les problèmes rencontrés pour la réservation de voyages Eurostar par des personnes à mobilité réduite ont été médiatisés récemment. Il apparaît qu’Eurostar a pris les devants et qu’une solution est en passe d’être mise en œuvre. 
Le bureau considère qu’il n’y a rien à dire à court terme. Il faudra être attentif pendant les mois d’été pour voir si d’autres problèmes similaires apparaissent. 
12) Année européenne des citoyens : initiative de la CNAPD  – Alliance belge EY2013 – Implication BDF 

OME explique que Carlotta Besozzi a transmis au secrétariat du BDF une demande de la Coordination Nationale d’Action pour la Paix et la Démocratie (CNAPD) qui organise une réunion à Bruxelles dans le cadre de l’année européenne des citoyens. Le BDF doit-il participer à ce type de plateforme ?

Le Bureau demande au secrétariat de demander au CNAPD quel sera le contenu précis de la réunion.

13) Divers

Pacte droits sociaux : dans le cadre du Pacte des droits sociaux, il y a une série de points “handicap” à traiter pour début septembre. Le BDF doit réagir. DTE enverra le document aux membres du CA
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