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Madame la Directrice

Chère Catherine
Au cours de l’année 2014 et depuis le début de cette année 2015, le Belgian Disability Forum asbl (BDF) a régulièrement marqué son étonnement quant au mode de fonctionnement de l’EDF concernant la réflexion, la préparation, la rédaction et la « défense » du rapport alternatif de l’EDF au premier rapport de l’Union européenne sur la mise en œuvre de l’UN CRPD.

Clairement, le BDF a constaté tout au long du processus que les Conseils nationaux n’étaient en aucune façon intégrés dans le processus. Il s’agissait cependant, à ses yeux, du dossier le plus important pour l’EDF et l’ensemble de ses membres depuis sa création.

Le BDF a pourtant constaté, à intervalles réguliers et au départ notamment du recoupement d’échanges d’e-mails, que des réunions de fond étaient organisées pour des échanges visant à la préparation dudit rapport alternatif. Ces réunions s’adressaient, apparemment, au seul « pilier » ONG de l’EDF.  
Les Conseils nationaux n’y étaient pas invités et, en tout état de cause, le BDF n’a reçu ni convocation, ni documents préparatoires, ni rapports concernant ces réunions. Le BDF n’a eu de cesse de pointer cette manière de procéder pour le moins opaque.
Pour rappel, le BDF vous avait déjà, personnellement, exprimé son incompréhension à cet égard lors de la rencontre qu’il avait eue avec vous le 12/02/2015. Il en avait fait de même lors de l’Assemblée générale extraordinaire de Varsovie en mai 2015. Enfin, il en avait fait état, par écrit, dans son courrier du 24/06/2015 dont référence 2015-06-24-EDF-RapAlt–Commentaires-BDF-OME.

Malgré ces circonstances défavorables, le BDF a toujours continué à participer du mieux possible aux bribes de processus auxquelles il était invité. 
Soyons clairs, dans ces cas-là, il s’agissait d’une participation « pro forma », par rapport à un contenu négocié en amont, avec d’autres, et sur lequel les seules adaptations possibles ne pouvaient d’ores et déjà plus être que cosmétiques.

Dans de telles conditions, le BDF en est venu à se demander si le slogan « Rien sur nous sans nous » et les belles formules du style « Capacity building » contenues dans le plan de travail auquel il a apporté son écot le 22 septembre dernier ne sont, en fait, que de la poudre aux yeux destinée à obtenir le financement de la Commission européenne.
Depuis 2001, le BDF, représente les personnes handicapées belges au sein de l’EDF. En qualité de « Full member », il s’acquitte annuellement d’une cotisation importante, calculée sur base de critères objectifs. Il ne peut donc admettre que les personnes handicapées belges aient été ainsi tenues à l’écart du cœur du travail de préparation du rapport alternatif de l’EDF.
A ce stade, il n’est évidemment plus possible de rectifier le tir par rapport au passé. Par contre, il est urgent de régler la mire pour l’avenir. 

Le BDF attend de la part de l’EDF une position écrite, claire et rapide.

Le BDF vous remercie de l’attention que vous voudrez bien apporter à la présente et vous prie de recevoir, Madame la Directrice, chère Catherine, ses salutations les meilleures.
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	Gisèle MARLIERE
	Pierre GYSELINCK
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