Chers Gisele et Pierre, 

Chers collègues du BDF, 

Je dois vous avouer que je suis fortement touché par cette lettre si gentil et si aimable vers moi et mes années de travail à l'EDF. 

Comme j'ai dit lors de mon verre et aussi dans la petite fête en Lettonie, l'expérience à l'EDF restera toujours très attachée a mon esprit et a mon coeur. Je suis fière d'avoir travaillé pour les objectives de l'organisation (la chose la plus importante)  mais aussi pour des leaders qui ont montré un compromis sans repos pour de la défense des droits des personnes handicapées en Europe. 

Parmi les leaders des conseils nationaux, membres de l'EDF, le BDF a été toujours représenté à un niveau de qualité professionnel et politique prominente. Je me permet de féliciter à Pierre et Gisèle (et a tout l'équipe du BDF) pour ses propos et interventions toujours utiles, stratégiques, loyales et critiques des une perspective constructive et motivante pour améliorer le travail de l'EDF. Je n'exagère pas en disant que sans la contribution du BDF, l'EDF ne serais pas aujourd'hui la même organisation. 

Vous devez savoir que vous aurez toujours à Madrid un collègue et aussi un ami content de vous recevoir dans ma ville et aussi à l'ONCE bien sûr.

Dank u wel, merci, vielen dank

Bien à vous, 

Javier 

