Chère Madame,

Je vous remercie pour votre proposition de rencontre à laquelle le BDF donnera suite avec beaucoup de plaisir.

Le RV est donc bien noté le 27 mai  de 16 à 17h au sein des locaux de la FINTO  Centre Administratif Botanique , Boulevard du Jardin Botanique 50, bte 150  – 1000 Bruxelles – Belgique.

J’ai également bien noté les deux sujets que Monsieur Gohet souhaite voir développées. Si dans le cadre de ceux-ci,  des questions plus précises ou plus « orientées » vers des problématiques particulières sont souhaitées, n’hésitez pas à nous en faire part ; cela nous permettra de préparer au mieux l’entretien.

Nous avons un CA la semaine prochaine, le 7 mai ; je reviendrai donc vers vous avec plus d’informations le lendemain.

Bien cordialement 

Véronique DUCHENNE
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Chère Madame,

Comme convenu lors de notre récent entretien téléphonique, je vous confirme le souhait de M. Patrick GOHET, Adjoint du Défenseur des droits en charge de la lutte contre les discriminations et de la promotion de l’égalité, de rencontrer le Président (ou les collaborateurs de son choix) du Conseil Belge des personnes handicapées.

En effet, M. Gohet, en mission à Bruxelles le 27 mai prochain, apprécierait de pouvoir évoquer les deux points suivants avec vos représentants :

- la mise en œuvre de la Convention internationale relative aux droits des personnes handicapées ;

- la méthode « Facile à lire et à comprendre ».

Aussi, je vous serais reconnaissante de bien vouloir m’indiquer la possibilité de programmer cet entretien,  de  16h00 à 17h00, en vos locaux.

Je vous remercie de la qualité de votre écoute et vous prie d’agréer, Chère Madame, mes cordiales salutations.





