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DOC-BOARD-19-03-04
Manifeste de la jeunesse du FEPH
Document destiné à l’approbation
Introduction
Le comité de la jeunesse du FEPH a élaboré ce manifeste de la jeunesse qui sera présenté au Conseil pour approbation. 
Questions destinées au Conseil 
Avez-vous des suggestions sur la manière dont le manifeste pourrait être renforcé ? 
Approuvez-vous le manifeste ?
Manifeste du Comité de la jeunesse du FEPH 
Le Comité de la jeunesse du Forum européen des personnes handicapées (FEPH) représente la voix des jeunes personnes handicapées au FEPH. Le Comité est le point de référence pour la politique de la jeunesse du FEPH et soutient les organes directeurs du FEPH en veillant à ce que la perspective des jeunes handicapés soit prise en compte dans tous les domaines d'activité du FEPH, en particulier dans les domaines où ils sont souvent confrontés à des niveaux de discrimination plus élevés et à des obstacles supplémentaires. Son rôle est de représenter les besoins spécifiques et les points de vue des jeunes personnes handicapées, tant au sein du FEPH que dans les organismes/événements extérieurs. 
Le Comité de la jeunesse est composé de 8 jeunes âgés de 18 à 35 ans, issus de différents pays, et représentant différents types de handicaps. Bien que tous les handicaps ne soient pas représentés au sein du comité de la jeunesse, ses membres estiment qu'il est de leur devoir de faire de leur mieux pour inclure les intérêts et la voix de chacun, afin que personne ne soit laissé pour compte. 
Parmi les principaux objectifs de l’ambitieux programme du Comité de la jeunesse pour les prochaines années, on compte : 
· Renforcer de la voix de la jeunesse du FEPH et l’intégration de leur inclusion dans tous les domaines de travail ; 
· Faire entendre la voix des jeunes handicapés dans le mouvement de jeunesse en Europe, en participant à des manifestations et en créant des partenariats avec des organisations de jeunesse de premier plan ; 
· Renforcer les capacités de la prochaine génération de jeunes leaders handicapés, en veillant à ce que la voix des jeunes personnes handicapées continue d'être prise en compte ;
· Mobiliser des ressources pour organiser davantage d'activités pour la jeunesse du FEPH, par exemple une conférence sur la jeunesse. 
Le Comité veut s'assurer que tous les programmes de l'UE en faveur de la jeunesse respectent le principe d'égalité et de non-discrimination, conformément à l'article 5 de la Convention des Nations unies relative aux droits des personnes handicapées, qui a été ratifiée par l'UE et tous ses États membres, afin d'inclure les jeunes handicapés et que personne ne soit laissé pour compte.
Le Comité de la jeunesse suit les principes de la Convention des Nations Unies relative aux droits des personnes handicapées et les objectifs du développement durable et partage les valeurs du FEPH. Il accorde une attention particulière à cinq valeurs fondamentales qui guideront son travail dans les années à venir, tel qu'elles sont reflétées dans les actions proposées. Ces valeurs sont : l’égalité, la coopération, la transparence, la démocratie et la participation.
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