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DOC-BOARD-19-03-08
MISES À JOUR SUR LA CDPH
Document destiné à l’information et à la discussion
1. Introduction et objectif 

Ce document vise à donner une brève mise à jour aux membres du Conseil sur les travaux à venir du Comité de la CDPH, l'examen des pays européens et les travaux du FEPH sur la promotion de la mise en œuvre de la CDPH.
2. Questions destinées au Conseil :

· Avez-vous des suggestions sur la manière dont le FEPH peut améliorer son travail sur la CDPH.
· Quels sujets/articles de la CDPH aimeriez-vous voir abordés par le Comité de la CDPH dans ses futurs commentaires généraux ? 
3. Mise à jour du Comité de la CDPH

Six nouveaux membres du Comité ont commencé leur mandat cette année, et un nouveau président a commencé son mandat. Avec la nouvelle composition du Comité, sur dix-huit experts, seuls quatre sont issus de l’Europe (dont la Russie) et deux des États membres de l'UE (Lituanie et Hongrie). L'expert russe, Valery Rukhledev, a démissionné en janvier et un nouvel expert doit être nommé par la Russie. 
La session de printemps et le groupe de travail de présession du Comité de la CDPH ont lieu du 11 mars au 11 avril 2019. Le Comité adoptera des recommandations sur la Norvège, la Turquie et l’Espagne (second examen). Il lancera le deuxième cycle d'examen de la Belgique, de la République tchèque et du Danemark. Lors de la réunion du groupe de travail de présession, le Comité adoptera des listes de points à traiter pour le premier examen de l’Albanie, l’Estonie et la Grèce. Il aura lieu à l'automne. Le programme de travail du Comité de la CDPH pour la session de printemps est disponible à l'adresse suivante : https://tbinternet.ohchr.org/_layouts/treatybodyexternal/SessionDetails1.aspx?SessionID=1304&Lang=en. 
La session d'automnele groupe de travail de présession et  sont prévus du 26 août au 27 septembre 2019. Le Comité adoptera ses recommandations concernant l'Albanie, l'Estonie et la Grèce. Il entamera le deuxième cycle d'examen de la Slovaquie. Lors de la réunion du groupe de travail de présession, le Comité adoptera des listes de points à traiter pour le premier examen de la France et de la Suisse. 
4. Mise à jour par le FEPH 

Le FEPH continue d'aider les membres à préparer leurs rapports alternatifs et, si nécessaire, pendant la session et la présession du Comité de la CDPH à Genève en coopération avec IDA. 
Nous avons organisé un atelier de deux jours sur la CDPH, le Comité de la CDPH et les rapports alternatifs pour nos membres en Islande au mois de janvier. Cet atelier a également été l'occasion d'établir un lien avec l'Agenda 2030 pour le développement durable et sa pertinence avec la CDPH. 
Avant la session de printemps de la CDPH, nous avons préparé un bref document pour les membres du Comité sur les principales questions européennes que nous aimerions voir abordées pendant l'examen des pays européens. 
5. Actions proposées par le FEPH
· Poursuivre son soutien aux membres avant, pendant et après l'examen par le Comité de la CDPH en étroite collaboration avec l'International Disability Alliance 
· Mettre à jour le bref document européen avant chaque session du Comité de la CDPH et le diffuser au Secrétariat de la CDPH, aux membres du Comité de la CDPH, au Rapporteur spécial pour les droits des personnes handicapées et au Haut-Commissariat des Nations Unies aux droits de l'homme (bureaux de Genève et de Bruxelles). 
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