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DOC-BOARD-19-03-09
Mises à jour sur la CEDAW
Document destiné à l’information et à la discussion
1. Introduction et objectif 
Ce document vise à informer les membres du Conseil sur les travaux du Comité des Nations Unies pour l'élimination de toutes les formes de discrimination à l'égard des femmes (Comité de la CEDAW), sur l'examen des pays européens par le Comité en 2019 et sur les possibilités pour le FEPH et ses membres d'intégrer les droits des femmes et des filles handicapées dans les travaux du Comité.
2. Questions destinées au Conseil :
· Êtes-vous d'accord avec l'idée de prendre des mesures pour intégrer les droits des femmes et des filles handicapées dans les travaux du Comité de la CEDAW ? Quelles sont les autres actions à prendre par le FEPH ? 
· Dans quelle mesure vous et vos membres êtes-vous impliqués dans le travail du Comité de la CEDAW ? Quelles actions envisagez-vous de mettre en œuvre ? 
3. Informations sur le Comité de la CEDAW 
Le Comité de la CEDAW se réunit trois fois par an en session et en présession pour examiner l'application de la Convention des Nations Unies sur l'élimination de toutes les formes de discrimination à l'égard des femmes par les États parties. À l’instar du Comité de la CDPH, il adopte des documents appelés « Recommandations générales » sur des sujets spécifiques touchant les femmes et les filles, statue sur les plaintes (communications) et peut mener des enquêtes sur la violation systématique dans les pays. 
Depuis le mois de janvier 2019, la vice-présidente du FEPH, Ana Pélaez, est membre du Comité. Le Comité se compose d’un total de 23 experts indépendants. 
La présidente du Comité est Mme Dalia Leinarte, de Lituanie. 
Le Comité compte sept membres issus de pays de l’Europe, dont quatre des pays de l’UE (Bulgarie, France, Lituanie et Espagne) :  
· Azerbaïdjan : M. Elgun Safarov
· Bulgarie : Mme Genoveva Tisheva
· France : Mme Nicole Ameline
· Norvège : M. Gunnar Bergby
· Lituanie : Mme Dalia Leinarte
· Géorgie : Mme Lia Nadaraia
· Espagne : Mme Ana Pelaez Narvaez
4. Examen des pays de l’Europe en 2019 
La session de printemps et la présession du Comité de la CEDAW se sont déroulées du 18 février au 15 mars 2019. Le Comité a adopté des recommandations sur la Serbie et le Royaume-Uni. En outre, il a adopté une liste de points à traiter sur la Bosnie-Herzégovine, la Lituanie et la Suède. 
La session d’été et la présession auront lieu du 1er au 26 juillet 2019. Le Comité adoptera des recommandations sur l’Autriche ainsi qu’une liste des points à traiter sur la Belgique et la Suisse.  
La session d’automne et la présession sont prévues pour la période du 21 octobre au 15 novembre 2019. Le Comité adoptera des recommandations sur la Bosnie-Herzégovine et la Lituanie, ainsi qu’une liste de points à traiter sur l’Allemagne. 
Toutes les informations pertinentes, y compris les rapports de pays, sont disponibles sur le site internet du Comité à l’adresse suivante : https://tbinternet.ohchr.org/_layouts/TreatyBodyExternal/SessionsList.aspx?Treaty=CEDAW. 
5. Mise à jour par le FEPH 
Le FEPH encourage ses membres à envoyer de brefs rapports alternatifs au Comité
de la CEDAW sur la situation des femmes et des filles handicapées pour l'examen de leurs pays. Un bon exemple d'un tel rapport est le document soumis par nos membres autrichiens pour la présession de la CEDAW en novembre 2018.
En février, nous avons présenté une demande conjointe avec l'IDA pour la discussion d'une demi-journée du Comité sur la traite des femmes et des filles dans le contexte des migrations mondiales, qui aboutira à l'adoption d'une recommandation générale.
6. Actions proposées par le FEPH
· Encourager et soutenir les membres à envoyer des informations sur la situation des femmes et des filles handicapées dans leur pays (rapports alternatifs) ;
· Préparer une formation sur la CEDAW pour les membres (webinaire) ;
· Continuer d'intégrer les droits des femmes et des filles handicapées dans les travaux du Comité de la CEDAW par le biais de communications écrites systématiques, en coopération avec l'IDA ;
· Envisager de soumettre une ou plusieurs plaintes (communications) au Comité, le cas échéant.
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