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DOC-BOARD-19-03-12
Élections européennes - Campagne avant, pendant et après les élections 
Document destiné à l’information et à la discussion
Objectif de cet article
Discuter des projets du FEPH et de ses membres pour les élections au Parlement européen et s’accorder sur des actions avant et après les élections.
Sujets de décision/discussion
· Veuillez donner votre retour sur les actions citées ci-dessous.
· Quels sont les projets des membres du FEPH pour les élections au Parlement européen ?  
· Comment le FEPH peut-il soutenir les projets de ses membres et vice-versa ? 
· Comment le FEPH peut-il influencer au mieux les nouveaux députés et commissaires européens ?
Contexte 
Les élections du Parlement européen se dérouleront sur trois jours, du 23 au 26 mai. 705 membres du Parlement européen seront élus. À la suite des élections, de nouveaux responsables seront également nommés pour toutes les institutions, de même qu’un nouveau collège de commissaires. 
Actualités sur les activités du FEPH jusqu’à présent :
· Nous avons créé une page internet rassemblant nos activités de communication : le manifeste du FEPH, de bonnes pratiques, des histoires vécues et la pétition (Voir Annexe I). 
· Nous prévoyons de lancer un engagement politique pour que les candidats s'engagent à respecter le manifeste du FEPH et à soutenir le rétablissement de l'intergroupe du Parlement européen sur le handicap. (Voir Annexe 2)
· Nous avons lancé une campagne sur les réseaux sociaux baptisée  #DisabilityVote.
· Le FEPH est un partenaire officiel de la campagne du Parlement baptisée « This Time I’m Voting » (Cette fois, je participe au vote).
· Nous avons rassemblé et lancé la série « Voters of Europe » (Électeurs d’Europe), qui regroupe des histoires réelles vécues par des électeurs. Cette série sera publiée sur nos réseaux sociaux pendant l’année 2019. 
· Nous avons lancé des directives sur l’accessibilité de la communication pour les candidats aux élections européennes. Nous avons rencontré l’équipe de la communication des partis politiques européens (PPE, PSE, Verts et CRE) pour présenter les directives. 
· Nous avons relancé le manifeste du FEPH sur les élections européennes 2019 lors de la Journée internationale des personnes handicapées. 
· Nous avons fait la promotion du manifeste du FEPH par le biais de différentes initiatives ou autres organisations de la société civile, par exemple le Forum européen de la jeunesse - Outil de comparaison des programmes, et l’initiative On Our Watch du Mouvement européen.
· Nous avons lancé la pétition « European Elections for All » (Élections européennes pour tous). Elle est actuellement traduite dans la plupart des langues de l’UE.
· Nous avons créé la rubrique Elections corner (Rubrique des élections) dans le mailing destiné à nos membres afin d’échanger des informations et des ressources entre les membres du FEPH. 
· Nous avons contribué au manifeste des Verts européens et au manifeste du Parti des socialistes européens. 
· Le 20 mars, nous rencontrons le principal candidat pour les socialistes et les démocrates, Frans Timmermans, et nous tentons d’obtenir une entrevue avec le principal candidat du parti populaire européen, Manfred Weber.
· Par ailleurs, nous avons demandé à rencontrer le Secrétaire général de la Commission européenne. 
Activités prévues : 
· Poursuivre la promotion du manifeste du FEPH à travers l'engagement que nous allons distribuer à tous les membres du FEPH pour leurs campagnes au niveau national ;
· Effectuer le suivi des réunions demandées ;
· Plaider en faveur de l'accessibilité dans notre communication sur les élections (par exemple, débat avec les principaux candidats) ;
· Promouvoir les rapports sur la participation des personnes handicapées à la politique ;
· Contrôler visuellement l’accessibilité des élections par le biais du hashtag  #DisabilityVote ;
·  Créer une vidéo reprenant les principaux accomplissements de l’intergroupe sur le handicap ; 

· Lancer une campagne sur le rétablissement de l’intergroupe sur le handicap ; 
· Demander à rencontrer les nouveaux commissaires et les informer des priorités du FEPH pour le prochain mandat. 
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