De : Lommelen Joachim 
Envoyé : vendredi 8 mars 2019 10:33
À : Duchenne Véronique <Veronique.Duchenne@minsoc.fed.be>; Cocle Gauthier <Gauthier.Cocle@minsoc.fed.be>
Cc : 'Marlière, Gisèle' <Gisele.Marliere@solidaris.be>; Desmet Emilie <emilie.desmet@mc.be>; ingrid.borre@kvg.be; Marieken Engelen <Marieken.Engelen@socmut.be>; pierre.gyselinck@skynet.be
Objet : RE: CSNPH/BDF

Chère Véronique,

Merci pour ces invitations.

Nous avons bien noté le 3 Juin (CSNPH).

Je suis aussi disponible le 20 Mai pour faire une présentation sur le EAA. A ce sujet, je peux aussi vous annoncer qu'après le vote du Parlement la semaine prochaine, le texte sera approuvé par le Conseil au le 8 ou 9 avril (et non la semaine prochaine comme prévu).

Pas de problème pour le 14 mai non plus. Il n'y a qu'une seule place disponible au Work Forum pour le Mécanisme de Coordination, donc l'autre peut venir à BDF.

Cordialement,
Joachim

From: Duchenne Véronique 
Sent: Wednesday 6 March 2019 15:46
To: Lommelen Joachim <Joachim.Lommelen@minsoc.fed.be>; Cocle Gauthier <Gauthier.Cocle@minsoc.fed.be>
Cc: 'Marlière, Gisèle' <Gisele.Marliere@solidaris.be>; Desmet Emilie <emilie.desmet@mc.be>; ingrid.borre@kvg.be; Marieken Engelen <Marieken.Engelen@socmut.be>; pierre.gyselinck@skynet.be
Subject: CSNPH/BDF

Bonjour Gauthier,
Beste Joachim,

Encore merci pour la démarche vers le Bureau du CSNPH ce lundi ; ce fut fort apprécié. 

1. L’idée serait donc d’organiser des rencontres trimestrielles : la prochaine serait donc le 3 juin à 11H . cela vous convient ? 
1. Par ailleurs, de nombreux membres de la plénière  souhaiteraient connaître le contenu final de l’EAA. Le vote aura lieu la semaine prochaine. Est-ce que cela vous parait envisageable de faire une présentation des acquis à la plénière de mai (lundi 20 mai à 14h) ? 

Comme précédemment convenu, prochaine démarche un peu similaire de rencontre du MC et du CA du BDF en avril. Ce serait le mardi 2 avril . en même temps, je me dis que par rapport à l’exercice de rapportage UNCRPD qui, nous l’avons entendu, va vous occuper énormément les prochains mois, c’est un peu tôt . Nous n’aurons peut-être pas les questions des experts à la BE. 
On pourrait imaginer que vous participiez plutôt au CA de mai. Mais il tombe le 14 mai. Il y a de forte chances par ailleurs que vous deux, comme Olivier pour le BDF, participiez au Work Forum. Pouvez-vous le confirmer ? en fonction de votre réponse, je suggérerai au CA de mars de déplacer celui de mai.


Au plaisir de vous lire, 

Véronique 
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