De : Cocle Gauthier <Gauthier.Cocle@minsoc.fed.be> 
Envoyé : jeudi 20 février 2020 11:10
À : Duchenne Véronique <Veronique.Duchenne@minsoc.fed.be>
Cc : Magritte Olivier <Olivier.Magritte@minsoc.fed.be>; Bensalah Khadija <Khadija.Bensalah@minsoc.fed.be>; Lommelen Joachim <Joachim.Lommelen@minsoc.fed.be>
Objet : RE: UNCRPD + EAA 

Bonjour Véronique,

Merci pour les infos !

Pour la COSP, ce sont en effet des thématiques intéressantes. Il y aura en effet une déclaration de la Belgique lors de la Conférence (une réunion Coormulti sera organisée début mai à ce sujet). Quant à une activité belge, cela dépend également d’un participation au  niveau politique mais nous n’avons pas encore noté d’intérêt à ce niveau (tant au niveau fédéral que des entités fédérées). A voir donc…

Pour l’EAA, une nouvelle réunion de coordination au niveau belge est prévue le 02 mars pour identifier les compétences précis pour la transposition de la directive suivante, ainsi que de désigner un département pilote. On pourra donc vous en dire plus à la suite de cela.

Bonne journée,

Gauthier

De : Duchenne Véronique <Veronique.Duchenne@minsoc.fed.be> 
Envoyé : jeudi 20 février 2020 11:00
À : Lommelen Joachim <Joachim.Lommelen@minsoc.fed.be>; Cocle Gauthier <Gauthier.Cocle@minsoc.fed.be>
Cc : Magritte Olivier <Olivier.Magritte@minsoc.fed.be>; Bensalah Khadija <Khadija.Bensalah@minsoc.fed.be>
Objet : UNCRPD + EAA 

Bonjour 

1. A toutes fins utiles 

Voici l’agenda la prochaine Conférence EP 

https://www.un.org/development/desa/disabilities/conference-of-states-parties-to-the-convention-on-the-rights-of-persons-with-disabilities-2/cosp13.html


"Thème général" :  Une décennie d'action et de résultats pour un développement durable inclusif : mettre en œuvre la CDPH et l'Agenda 2030 pour toutes les personnes handicapées.

Sous-thèmes pour les trois tables rondes

Le handicap et les entreprises : réaliser le droit de travailler dans des environnements ouverts, inclusifs et accessibles aux personnes handicapées.
Répondre aux droits et aux besoins des personnes âgées handicapées : vieillissement et tendances démographiques (coprésidée par le Liberia et l'OSC)
Promouvoir des environnements inclusifs pour la pleine mise en œuvre de la CDPH (coprésidence par la Finlande et l'OSC)

Thème transversal : Renforcer le renforcement des capacités pour mettre pleinement en œuvre la CDPH et les SDG en faveur des personnes handicapées, en particulier les femmes et les filles handicapées. (En réponse au 25ème anniversaire de Beijing+ et à d'autres commémorations pertinentes des repères historiques dans l'agenda mondial cette année)".


Beaux thèmes selon nous …
Est-ce qu’il y aura une déclaration de la Belgique ? Une activité belge ? 

Nous examinons pour l’instant qui du BDF/CSNPH peut/peuvent y aller …

1. EAA : plus d’info sur le comité de pilotage en BE ? 


Un grand merci ! 

Met vriendelijke groet, 
Cordialement, 
Véronique Duchenne 
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