Mevrouw de Voorzitter, dames en heren, beste collega's

Spreker van Silex 
Het Belgian Disability Forum vzw (BDF) vindt het belangrijk dat mensen kunnen kiezen waar, wanneer en hoe ze zich verplaatsen. 
Beseft u goed dat 66 jaar na de oprichting van de Europese Unie de meerderheid van de personen met een handicap zich nog steeds niet als andere Europese burgers kunnen verplaatsen? 66 jaar... Dat is zowat de pensioenleeftijd. Kunt u zich dat voorstellen? Hoog tijd dat hier verandering in komt! 
Met de Europese Handicapkaart (EDC) kunt u aantonen dat uw handicap is erkend, ook al is deze onzichtbaar. 
Het BDF vraagt:
· Europese erkenning: de EDC moet door alle EU-lidstaten worden erkend. 
· Vrijwillig gebruik: de EDC is meer dan een bewijs van handicap; het is een erkenning van individuele aanpassingsbehoeften.
· Bindende wetgeving over de invoering en erkenning van de EDC. Om discriminatie op grond van nationaliteit te voorkomen, moeten alle aanbieders van diensten voor personen met een handicap verplicht worden deel te nemen aan de EDC. Voorts moeten zij worden aangemoedigd om te voldoen aan toegankelijkheidsnormen in overeenstemming met Universal Design.
Het BDF is volledig gekant tegen de fusie van de EDC met de Europese parkeerkaart: 
· De twee kaarten hebben niet dezelfde toekenningsvoorwaarden. 
· De twee kaarten hebben verschillende functies en uitgiftevoorwaarden en moeten afzonderlijk fysiek beschikbaar blijven.

Spreker -  Alzheimer Liga  
Het tweede punt waarvoor het BDF uw steun vraagt betreft het sociale aspect. Een economische Unie kan niet efficiënt zijn als ze niet sociaal is. Het BDF dringt aan op de versterking van de sociale rol van de Europese Unie door de uitvoering van het VN-Verdrag inzake de rechten van personen met een handicap. Anders zal de EU nooit slagen in haar opdracht om meer mensen weer aan het werk te krijgen.
Tewerkstelling en opleiding zijn essentiële hefbomen voor de zelfstandigheid en maatschappelijke participatie van mensen met een handicap. De Europese Raad heeft België al tweemaal veroordeeld wegens gebrek aan ondersteuning van personen met een handicap. Veel mensen betreden vanwege hun handicap zeer laat de arbeidsmarkt of verlaten deze net zeer vroeg. Het is onaanvaardbaar dat de maatschappij, die toch verantwoordelijk is voor de ondersteuning van haar mensen, zich in de praktijk zo weinig om hen bekommert, en dit vanwege hun gezondheidstoestand.
Europa moet ervoor zorgen:
· Dat er meer middelen worden uitgetrokken voor de persoon met een handicap, met name voor:
· Ten eerste toegang tot degelijke opleidingen, 
· Maar ook toegang tot werk of behoud van werk. 
· Dat regeringen hun verantwoordelijkheid nemen en het goede voorbeeld geven: zij moeten meer mensen met een handicap in de publieke sector tewerkstellen. 
· Dat de privésector 
· positieve actieplannen ontwikkelt,
· wordt verplicht om personen met een handicap in dienst te nemen, eventueel op basis van bindende tewerkstellingsquota, 
· [bookmark: _Hlk132377344]financieel wordt vergoed voor de aanpassing van de werkplek van een persoon met een handicap .


Spreker - Brailleliga
Ten slotte moeten het digitale Europa en kunstmatige intelligentie dringend worden gereguleerd.
Digitalisering heeft dramatische gevolgen: de uitsluiting van veel mensen met een handicap. Het BDF eist dat voor elke openbare en particuliere dienst van openbaar belang een "menselijk loket" zonder extra kosten beschikbaar is. Bovendien zijn technologieën steeds vaker gebaseerd op aanraking; gebruiksaanwijzingen en procedures voor toegang tot rechten zijn niet in toegankelijke formaten beschikbaar. De implementatie van de European Accessibility Act stelt teleur, want de Belgische Staat heeft gekozen voor een minimalistische omzetting van de richtlijn. Kortom, de digitalisering, die ons werd voorgesteld als inclusief, creëert een nieuwe sociale kloof. Het BDF spoort Europa aan om orde op zaken te stellen: door het Verdrag inzake de rechten van personen met een handicap te ratificeren, heeft de Europese Unie zich ertoe verbonden om strenge regels inzake toegankelijkheid uit te werken. Hoog tijd om hier werk van te maken! 
Wat kunstmatige intelligentie betreft, is het BDF van mening dat deze ten dienste moet staan van de burgers en de kwaliteit van hun onderlinge relaties. Helaas worden we voortdurend om de oren geslagen met nieuwe apps en tools die onvoldoende gereglementeerd zijn op het vlak van bescherming van de persoonlijke levenssfeer en non-discriminatie. 
De Europese Unie moet dringend een juridisch kader scheppen voor het gebruik van deze tools. Daarbij moet rekening worden gehouden met alle implicaties van het gebruik van kunstmatige intelligentie. Het kader mag niet beperkt blijven tot het commerciële alleen.


