
De: Jean-Marie HUET <jm@jmhuet.be>
Date: 23 octobre 2023 à 11:58:32 UTC+2
À: "Marlière, Gisèle" <Gisele.Marliere@solidaris.be>, Duchenne Véronique <Veronique.Duchenne@minsoc.fed.be>
Objet: Fonction consultative 17/11 à La Louvière
﻿ 
Madame la Présidente,
Chère Gisèle,

Le Conseil Consultatif Louviérois de l’Inclusion de la Personne en Situation de Handicap organise en collaboration avec le Conseil Consultatif Wallon une conférence-débat concernant la fonction consultative de la commune à l’ONU.

Pourrais-tu présenter le Conseil Supérieur lors de cette séance ? Il a en effet été créé en 1967 bien avant la Convention des Nations Unies et est une référence pour les autres Conseils. Quelles en sont ses missions, comment est-il composé, comment les avis sont ils rédigés, le rôle du Secrétariat, les contacts avec les différents Ministres, les groupes de travail, … Vu que tu as été à l’ONU pour la signature de la Convention, peux-tu aussi aborder ce point et notamment le fonctionnement des General Comments et aussi le rapport de la Belgique en 2024 et le rapport alternatif via le BDF et la plateforme des Conseils.

J’ai aussi invité le Conseil Wallon et le BDF (j’ai demandé via Olivier Magritte) ainsi que le futur Conseil de la FWB et les Conseils Bruxellois (Michel Magis sera présent). Je parlerai du Conseil au niveau communal et des Commissions subrégionales de l’AVIQ. Patrick Coupez viendra présenter la fonction consultative AVIQ et le Conseil Wallon. Il faudrait aussi aborder la Commission d’Accompagnement UNIA.

Le but est de présenter la fonction Consultative en Belgique au grand public et aux politiques. Comment le Citoyen peut suivre les travaux et le cas échéant interpeller les Conseils, comment les politiques peuvent (doivent) consulter les Conseils.

Début 2024, j’ai un accord avec Axel Van Weynendaele pour l’édition d’une petite brochure de présentation de la fonction consultative en Belgique à destination des politiques et du grand public.

La conférence aura lieu à la Maison des Associations, place Mansart 21/22 à 7100 La Louvière le 17 novembre, accueil à 9 h, début des présentations à 9.30 h.

Je reste à ta disposition pour tout renseignement complémentaire et te remercie déjà de ta présentation.

Bien cordialement,

Jean-Marie HUET
Président du Conseil Consultatif Louviérois de l’Inclusion de la Personne Handicapée 

