Artikel 18 – vrijheid van verplaatsing en nationaliteit
Vraag 17 : 1. De Staten die Partij zijn erkennen het recht van personen met een handicap, op voet van gelijkheid met anderen, zich vrij te verplaatsen, vrij hun verblijfplaats te kiezen en het recht op een nationaliteit, onder andere door te waarborgen dat personen met een handicap : 
a) het recht hebben een nationaliteit te verwerven en daarvan te veranderen en dat hun nationaliteit hen niet op willekeurige gronden of op grond van hun handicap wordt ontnomen; 
b) niet op grond van hun handicap beroofd worden van de mogelijkheid om documenten inzake hun nationaliteit of identiteit te verwerven, bezitten en gebruiken, of om gebruik te maken van procedures dienaangaande, zoals immigratieprocedures die nodig kunnen zijn om de uitoefening van het recht zich vrij te verplaatsen te vergemakkelijken; 
c) vrij zijn welk land ook, met inbegrip van het eigen land, te verlaten; 
d) niet willekeurig of op grond van hun handicap het recht wordt onthouden hun eigen land binnen te komen. 
2. Kinderen met een handicap worden na hun geboorte onverwijld ingeschreven en hebben vanaf hun geboorte recht op een naam, het recht een nationaliteit te verwerven en, voor zover mogelijk, het recht hun ouders te kennen en door hen te worden opgevoed.
De elektronische identiteitskaart kan beter
Het Belgian Disability Forum (BDF) wil in verband met de identiteitskaart voor personen met een handicap de aandacht vestigen op belangrijke voorwaarden: maximale leesbaarheid alsook een tastbare referentie voor blinde gebruikers om de kaart correct te kunnen oriënteren (bijvoorbeeld om te weten hoe ze de kaart in een kaartlezer moeten steken). Deze tactiele verwijzing kan een kleine halfronde inkeping zijn, of een duidelijk waarneembaar gaatje in de buurt van een van de hoeken van de kaart. Voor slechtziende personen pleit het BDF voor braille.
 De Commissie moet er echter rekening mee houden dat de lettergrootte van braille niet aanpasbaar is. De officiële brailleleesregels moeten worden nageleefd om de kaart leesbaar te maken. De hoeveelheid informatie in braille die op een kaart kan worden gezet, is daarom beperkt en welke informatie in braille wordt gezet, moet zorgvuldig en in overleg met representatieve organisaties van blinden en slechtzienden worden bestudeerd. Het ID-nummer en de vervaldatum zouden een optie kunnen zijn die nuttig zou kunnen zijn om op te nemen, aangezien deze vaak worden vergeten. 
Daarnaast zal het gebruik van braille ook de grip vergroten, waardoor de kaart gemakkelijker gebruikt kan worden door iedereen die een antislipoppervlak nodig heeft (zie hieronder).
Alle informatie op de identiteits- of verblijfskaart moet aan de burgers worden verstrekt in toegankelijke formaten, zoals toegankelijke digitale documenten. Dit is hoogstwaarschijnlijk de eenvoudigste eis om aan te voldoen en kan zelfs al worden geïmplementeerd met de huidige kaarten. Helaas moeten veel mensen met een handicap in de EU nog steeds om hulp vragen om de informatie van hun persoonlijke documenten te kunnen krijgen.
Sinds de invoering van de elektronische identiteitskaart zijn er een aantal bijkomende bezorgdheden: om vingerafdrukken in de chip van de ID-kaart te integreren is het vereist dat de persoon zich persoonlijk begeeft naar zijn lokale administratie. Voor sommige personen met een handicap is dit echter geen optie: bedlegerige mensen, mensen met een beperkte mobiliteit, mensen die geïnterneerd zijn…
Het federale België brengt discriminatie met zich mee
Een Franstalige dove persoon die in Vlaanderen woont maar school volgt in het Waalse Gewest heeft gebarentaal nodig in het Frans. Deze ondersteuning kan niet toegekend worden door het Brussels Hoofdstedelijk Gewest omdat de school niet gevestigd is in het Brussels gewest. Deze persoon heeft recht op redelijke aanpassingen maar kan er door de regionalisering geen gebruik van maken hoewel het recht op mobiliteit onvervreemdbaar en universeel is.
Het BDF wenst een antwoord te verkrijgen op de volgende vragen : 
· Welke aanpassingen voor mensen met een handicap zullen er geïntegreerd worden op de elektronische identiteitskaart en binnen welke tijdspanne?
· Welke acties zullen er worden ondernomen zodat de personen met een handicap op egalitaire wijze kunnen genieten van redelijke aanpassingen en dit over de gewestgrenzen heen?
