

Fiche 24: Deelname aan het culturele leven, recreatie, vrijetijdsbesteding en sport (Art.30)
	N°
	Voor BDF alternatief verslag
	Origine

	F24 V28 a)
	Vraag 28 : Gelieve informatie te verstrekken over de genomen maatregelen:
a) ter verbetering van de toegankelijkheid van sportfaciliteiten, musea, cultureel en natuurlijk erfgoed en andere plaatsen die van belang zijn voor het culturele leven van personen met een handicap;	Comment by Duchenne Véronique: Zoeken of er beter aangewerkt wordt 
1. op inclusieve sport
2. op spécifieke sportmogelijkheden voor diegene die niet naar inclusief sprt kunnen  	Comment by Duchenne Véronique: Wat is gedaan geweest ? 	Comment by Duchenne Véronique: Festivals, concerten … wat op clak van inclusie ? 

	CDPH

	F24 V28 a)
	Toegankelijkheid is nog vaak begrepen voor mensen in een rolstoel of die blind zijn. Noodzakelijke aanpassingen in gebarentaal of gemakkelijk te lezen en te begrijpen ontbreken vaak.

Gemengde activiteiten tussen zogenaamd valide en personen met een handicap zijn zeer zeldzaam. De twee sportsystemen, hebben verschillende organisatiestructuren, wat de samenwerking niet vergemakkelijkt.   

De inclusie moet op jonge leeftijd en door middel van spelactiviteiten beginnen.

 De conclusies in de studie van de KU Leuven ‘Onderzoek naar de actieve sportdeelname van personen met een beperking in Vlaanderen en het Brussels Hoofdstedelijk Gewest ‘(link :  bms047.pdf (kuleuven.be) ) bepalen m.b.t. het inclusief sporten het volgende (pagina 54-59):

-“  Omgekeerd weten we ook dat het voor bepaalde jongeren(zeker met een fysieke beperking ) moeilijk kan zijn om aansluiting te vinden bij het G-sportaanbod, zeker als door te kleine aantallen geen jeugdploegen of jeugdreeksen mogelijk zijn.

-“ Het aanbod in de mate van het mogelijk inclusief maken, en initiatieven zoals de cluboverschrijdende trainingen voor jonge rolstoelbasketters nog uitbreiden, kan hiervoor  een oplossing zijn. ….

_Daarbij wetend dat het grootste deel  van de G-sporters aangeeft in clubverband  te sporten, en daarvan de meerderheid  in een inclusieve club , maken we de aanbeveling om blijvend  in te zetten  op een inclusief beleid.

Reguliere clubs aanzetten  tot het organiseren  van een inclusief aanbod  is een taak  die sportfederaties (reguliere +  G-sport-specifieke) best samen kunnen opnemen, elk vanuit hun eigen expertise.

Trainers en sportbegeleiders maximaal ondersteunen om personen met een beperking gepast te begeleiden is hierbij noodzakelijk.

Een goede manier  om dit  te doen,  is om G-sportbegeleiding verder te integreren  in de opleidingen van de Vlaamse Trainersschool, en in de LO-opleidingen aan Vlaamse hogescholen en universiteiten.

Zo zijn trainers en bestuursleden beter voorbereid  op de vraag of een G-sporter kan participeren in de ploeg of club.”

“Sport & beweging kan anderzijds ook een middel zijn om zowel de fysieke als de mentale gezondheid van personen met een beperking te verbeteren, zelfs van personen met een ernstige type van beperking. 

Effectief inzetten om het G-sportaanbod aan te passen aan de specifieke noden van deze groep mensen is een aanbeveling die veel inspanning en samenwerking van alle actoren zal vragen.”

-Verplaatsingsmoeilijkheden voor de persoon met beperking of handicap :

“Aangezien het  ‘afhankelijk zijn van anderen’ zowel voor de sport zelf als voor de verplaatsing naar de  sport vaak aangehaald wordt, is het nodig om deze belangrijke drempel aan te pakken.

Vooral  een inclusieve setting leent zich om een buddy-systeem te introduceren zodat  het verplaatsingsprobleem  van de persoon met een beperking omzeild kan worden. 

Hierbij kunnen de leden van de groep bv. systematisch ingeschakeld worden om de verplaatsing van de personen met een beperking te voorzien. “

Op pagina 45,46,47,48 worden  de 5 belangrijkste hindernissen om aan sport te doen volgens de bevraging bij personen met een handicap opgesomd met  het percentage van belangrijkheid.

De  5 belangrijkste hindernissen zijn  :	Comment by Boudt Katrien: Toegevoegd op maandag 27 november 2023

‘De aandoening hindert mij ‘ is de belangrijkste drempel tot sportdeelname, zowel voor sporters, als voor niet-sporters. Bij de niet-sporters geeft er bijna 80 % dit aan als drempel. 

Ook uit eerdere studies (vb. participatiesurvey) kwam deze drempel bij G-sporter naar voor (Scheerder, Borgers , & Willem 2015)
De tweede belangrijkste drempel voor alle deelnemers is het ‘afhankelijk zijn van anderen zijn om er te geraken’ 	Comment by Boudt Katrien: Toegevoegd op maandag 27 november 2023

Bij de niet-sporters geeft 53,8 % aan hier hinder te ondervinden.

De sporters (31 % van de regelmatige sporters en 34,7 % van de niet-regelmatige sporters) geven aan dat ze het aanbod in de buurt te klein vinden, wat hen verhindert om nog meer aan sport te doen. 

Voor niet-sporters is dit geen drempel, misschien omdat ze het aanbod niet kennen.

Te moe zijn om aan sport te doen wordt door 33, 8 %  van de deelnemers als drempel aangegeven.

Bij de regelmatige sporters vinden we deze drempel niet in de top 5 terug, maar bij alle andere groepen wel, bij de niet-sporters zelfs voor 50,4%.

Van de niet -sporters  zijn er ook 48,5%  die  ‘zich niet voldoende vaardig vinden om te sporten ‘ als drempel ervaren.

Een veel voorkomende drempel uit de literatuur, namelijk geen interesse hebben, komt in onze studie niet aan  bod als belangrijkste drempel, zelfs niet bij de sporters.

Als we de drempels vergelijken tussen mensen met verschillende types van beperking, dan zien we enkele opvallende verschillen.

Voor personen met een fysieke beperking en visuele beperking is de aandoening hindert mij’ de belangrijkste drempel (zoals in de totale sample). 

Ook voor personen met autisme is deze drempel de belangrijkste, wat interessant is, omdat het hier om een heel ander soort aandoening gaat. 

In de andere beperkingsgroepen vinden we telkens een andere drempel op de eerste plaats. 

Zo geven de meeste personen met een auditieve beperking (32,9 %) aan dat ze sporten te duur vinden, terwijl de meeste personen met een verstandelijke beperking (59%) het hinderlijk vinden om afhankelijk te zijn van anderen. Van de personen met een psychische kwetsbaarheid geven de meesten (55,2%) aan dat ze te moe zijn om te sporten.’

Op pagina 55, 56, 57, 58, 59 worden de beleidsadviezen geformuleerd:	Comment by Boudt Katrien: Toegevoegd op dinsdag 28 november 2O23

De drop-out uit sport na de schoolse leeftijd;

Structureel oplossing uitwerken om de drop-out na de schoolse leeftijd te voorkomen door een gezonde en actieve levensstijl actief te promoten in het onderwijs. 



-Personen met financiële moeilijkheden:	Comment by Boudt Katrien: Titel beetje gewijzigd op maandag 27 november 2023

“Werkloze personen met een beperking of personen met een beperking die aangeven dat ze moeilijk rondkomen minder geneigd om regelmatig aan sport te doen. Meer dan de helft van hen zijn niet-sporters.”

-Sport bij vrouwen met een beperking of handicap:


“ We zien in verhouding iets minder vrouwen dan mannen met een beperking, maar net als in de  validensport is er ook aandacht nodig om de vrouwen aan te zetten tot sportbeoefening. 


“Vrouwen doen minder sport dan mannen, ook bij G-sporters zien we dit duidelijk in deze studie.

De G-sportsector kan hierbij een voortrekkersrol opnemen, bijvoorbeeld door in hun campagnes ook vrouwelijke G-sporters een prominente rol te laten spelen als boegbeeld. 

In sommige sporten (zeker ploegsporten) waar vrouwen ondervertegenwoordigd zijn kan best ook gezocht worden naar een manier om hen toch aan te spreken, en hen op gelijkwaardige basis met de mannen te laten participeren.”

-Personen met een fysieke beperking:

“Meer dan de helft van de mensen met een fysieke beperking doet niet aan sport, wat aangeeft dat extra aandacht nodig is om deze doelgroep tot sportdeelname aan te zetten.”

De ontwikkeling self-efficacy.

-Personen met een aangeboren beperkingen (tijdens hun jeugd) of verworven beperkingen (tijdens de revalidatie):

“Personen met een beperking moeten tijdens hun jeugd (aangeboren beperkingen )of tijdens de revalidatie (verworven beperkingen)  veel meer ondersteund worden in de ontwikkeling self-efficacy. 

( self-efficacy = Zelfeffectiviteit is het vertrouwen van een persoon in de eigen bekwaamheid om met succes invloed uit te oefenen op zijn of haar omgeving, bijvoorbeeld door een bepaalde taak te volbrengen of een probleem op te lossen.  )	Comment by Boudt Katrien: Toegevoegd op maandag 27 november 2023

Hier is een belangrijke taak weggelegd voor de instructor (leerkracht, trainer of zorgverstrekker) , die zo goed mogelijk voorbereid moet worden op een bijzondere taak.

Deze taak kan alleen goed ingevuld worden, als het van hogerhand gestimuleerd wordt om dit binnen alle relevante opleidingen te voorzien.”

Aaanbieden van laagdrempelige  initiatieven	Comment by Boudt Katrien: Toegevoegd op dinsdag 28 november 2023

 “  meer  dan 1 op 3 van de deelnemers aan onze studie gaf aan dat ze geen enkele vorm van actieve sportbeoefening  het afgelopen jaar hadden gedaan . Dit  is een alarmerend cijfer . “ 
De G-sportsector kan hierop inspelen, door het aanbieden van zeer  laagdrempelige initiatieven.
“Initiaties waarbij PMB met interesse in sport in contact kunnen komen met aangepaste sportactiviteiten moeten voorzien worden van voldoende ondersteuning en begeleiding, waarbij potentiële sporters zich beter bewust kunnen worden van de vele mogelijkheden die er zijn  tot sportbeoefening, en van hun eigen fysieke mogelijkheden.

Personen met ernstige vormen van beperking:	Comment by Boudt Katrien: Toegevoegd op dinsdag 28 november 2023

Zelfs voor personen met ernstige vormen van beperking bestaat de mogelijkheid (weliswaar aangepast) te sporten, dus ook dit aanbod moet in de kijker gezet worden, en niet enkel de visueel aantrekkelijke of spectaculaire G-sporten. “


Sportaanbod en sportinfrastructuur te beperkt voor G-sporters: 
“De G-sporters in deze studie geven ook aan dat het sportaanbod en de sportinfrastructuur in hun buurt te beperkt is, wat hen verhindert om nog meer aan sport te kunnen doen.

Het middenveld kan van deze kennis gebruik maken om blijvend in te zetten op de uitbouw van niet enkel een laagdrempelig (zie hierboven), maar ook een divers en gespreid aanbod voor G-sporters in Vlaanderen en in het Brussels Hoofstedelijk Gewest.”

Daarbij wetend dat het grootste deel van de G-sporters aangeeft in clubverband  te  sporten, en daarvan de meerderheid  in een inclusieve club, maken wij de aanbeveling om blijvend in te zetten op een inclusief beleid. “”

 Aandacht voor  niet-georganiseerd en anders georganiseerd  sporten  

Ook aandacht voor  niet-georganiseerd en anders georganiseerd  sporten  om mensen die niet geïnteresseerd zijn in clubsport aan te zetten tot sporten is belangrijk.
Hier is er zowel een taak voor de overheid als voor de clubs weggelegd.

“ Er moeten dus  initiatieven genomen worden om PMB aan te zetten om elke dag in zekere mate actief te zijn. Dit kan best gerealiseerd worden door activiteiten te stimuleren, waarbij geen verplaatsingen nodig zijn en waarbij mensen dus niet noodzakelijk op zoek moeten naar georganiseerde activiteiten. Dit is een educatief aspect dat opnieuw aan de basis moet aangepakt worden(school en revalidatie ). “ 	Comment by Boudt Katrien: Toegevoegd op 27 november 2023





In het algemeen blijft de aangepaste vrijetijdssport volledig onder gefinancierd in vergelijking met de competitieve aangepaste sport: in de Franse gemeenschap is de verhouding 1 op 10.

Volgende actoren bieden ondersteuningsmogelijkheden voor G-sport:
G-sport Vlaanderen
De clubs aangesloten bij G-sport Vlaanderen kunnen gebruikmaken van het SupPORT. Daar voorziet G-sport Vlaanderen financiële ondersteuning voor de duurzame werking van haar aangesloten clubs. Alle info vind je daarover vind je onder deze link naar de oproep(oproep 2021, de oproep 2022 verschijnt binnenkort). G-sport Vlaanderenclubs krijgen jaarlijks de oproep per mail.
Verder heeft G-sport Vlaanderen dankzij de steun van Sport Vlaanderen ook een extra financiële ondersteuning voor haar jeugdsportclubs binnen het jeugdsportproject 'de jeugd, de DOEkomst'. Je leest hier welke mogelijkheden dat biedt.
Sport Vlaanderen
Duurzame sportclubwerking
(G-)sportclubs die al geruime tijd investeren in een goed uitgebouwd, duurzaam en kwaliteitsvol G-sportaanbod, willen we een extra kwaliteitsimpuls bieden. In het subsidiereglement ‘Duurzame G-sportclubwerking’ lees je er alles over. Een aanvraag indienen kan vanaf 1 augustus.

Meer info: sport.vlaanderen/wij-helpen-bij-subsidies/subsidies-voor-g-sport/g-sportclubs/
Opstartende sportclubwerking
Wie nog maar net gestart is met een G-sportclubwerking of wie van plan is om een G-sportclub of een G-sportclubwerking op te starten, willen we een extra duwtje in de rug geven. Alle info hierover vind je in het subsidiereglement ‘Opstartende sportclubwerking’. Een aanvraag indienen kan vanaf 1 augustus t.e.m. 30 september.

Meer info: sport.vlaanderen/wij-helpen-bij-subsidies/subsidies-voor-g-sport/g-sportclubs/
Internationale G-sportevenementen
Ben je een sportclub of een sportfederatie? Organiseer je een G-sportevenement met minstens drie nationaliteiten en een deelnemersveld dat uit minstens 20% buitenlandse G-sporters bestaat? Dan kan je een aanvraag indienen voor financiële ondersteuning. Hoe je dat doet lees je in het subsidiereglement ‘Internationale G-sportevenementen’. Je aanvraag indienen kan vanaf 1 augustus t.e.m. 30 september.

Meer info: sport.vlaanderen/wij-helpen-bij-subsidies/subsidies-voor-g-sport/g-sportclubs/
Laagdrempelige G-sportevenementen
Organiseer je een competitief of een recreatief G-sportevenement waarbij zowel G-sporters als nog niet-sportende personen met een handicap kunnen deelnemen? Ook dan kan je een aanvraag indienen voor financiële ondersteuning. In het subsidiereglement ‘Laagdrempelige sportevenementen’ lees je aan welke voorwaarden je evenement moet voldoen. Een aanvraag indienen kan vanaf 1 augustus t.e.m. 30 september.

Meer info: sport.vlaanderen/wij-helpen-bij-subsidies/subsidies-voor-g-sport/g-sportclubs/  
Bovenlokale G-sportprojecten
Ben je minstens met twee lokale sportdiensten die willen samenwerken en heb je plannen voor een kwaliteitsvol G-sportprojecten? Dan kan je aanvraag voor financiële ondersteuning indienen. 

Meer info: sport.vlaanderen/wij-helpen-bij-subsidies/subsidies-voor-g-sport/g-sportclubs/
Stichting ENGIE, Nationale Loterij en tijdelijke projectoproepen
Alle info over deze fondsen van private en commerciële partners vind je op onze overzichtspagina 'Fondsen voor G-sportclubs'.




Zie ook het  interessant  onderzoek en rapport  “ Onderzoek naar de actieve sportdeelname van personen met een beperking  in Vlaanderen  en het Brussels Hoofdstedelijk  Gewest. Een nulmeting “ van 2018 uitgevoerd in opdracht van G Sport Vlaanderen  Sport.Vlaanderen: link   bms047.pdf (kuleuven.be).	Comment by Duchenne Véronique: Katrien, kan jij daaruit de hindernissen dat de PMH ondervinden opsommen  in de fiche. Enkele gegevens over participatiegraad ivm "valides" is ook interessant op te nemen  
Op pagina 43 worden de verschillen naar voor gebracht  per beperkingsgroep inzake participatiegraad aan sport en op pagina 45,46,47,48 worden  de 5 belangrijkste hindernissen volgens bevraging bij gehandicapte personen  opgesomd met  het percentage van belangrijkheid. Op pagina 5O komen dan de motieven terug om aan sport te doen van de gehandicapte persoon. Ook de conclusies op pagina 54  en 55 zijn interessant.

De Vlaamse Ardennen zijn een blinde vlek op het vlak van sportmogelijkheden voor jongeren met een beperking. Daarom startte ASVO in oktober 2019 met een G-sport werking voor atleten met een verstandelijke of visuele beperking. Ook kinderen met autisme die in de reguliere werking niet terechtkunnen, zijn welkom. Met een enthousiast team stellen we onze atletiekclub open voor jongeren van 9 tot en met 14 jaar (° 2010-2014). 	Comment by Duchenne Véronique: Is het alleen maar in VL ardennen? Over heel BE ? Kan je iets vinden op algemeen vlak voor Vl en W ? 

https://www.kasvo.be/g-sport/

Persoonlijke opmerking  :

De oprichting van G-sport werking mag echter wel niet tot gevolg hebben dat personen met een handicap die nu meetrainen met personen zonder handicap uit die groep zullen geweerd worden en verwezen worden naar G sport  afdeling.	Comment by Duchenne Véronique: Bedankt voor de getuigenis; moeilijk te weerhouden omdat het rapport beperkt is in woorden 

Ook heb ik de vrees dat de oprichting  van een G sportwerking  de verdraagzaamheid en de openheid van de niet gehandicapte persoon zal verminderen tov de  personen met een handicap.

Enkele jaren terug namen we met enkele  personen met een handicap deel aan een loopwedstrijd voor atleten van onze club  en van andere clubs , een persoon in het  publiek vroeg  zich misnoegd af  omdat wij wat achterstand hadden opgelopen op de andere deelnemers of dat hier ging  om G sport  of dat dit wel een loopwedstrijd was. 

Ook is het zo dat zowel  in volwassenonderwijs  gericht op vrije tijd , zoals koken of  fietsherstel , of verenigingen die het reizen  in groep  organiseren, je als  persoon met een handicap vaak komt te staan tegenover de groep van de personen zonder handicap die vinden dat zij door de aanwezigheid van de gehandicapte  persoon  niet de dingen kunnen doen of beleven die ze voor ogen hadden en betaald hebben. Deze groepen van personen zonder handicap  stellen dan gedrag om de persoon met een handicap  buiten te pesten of vragen ronduit aan de organisatoren om de persoon met een handicap niet meer te laten deelnemen aan de activiteiten.
Om de persoon met een handicap verder leed te besparen of geen klanten te verliezen, kiezen zij er dan voor om de  persoon met een  handicap uit te sluiten, verwijzende naar de  asociale groep of soms zeggende  dat je gelet op je handicap niet meer mag meedoen .

Daarbij komt dat het voor personen met een handicap  het ook niet aangenaam is om steeds vooraf  al zijn handicaps mee te delen en dan nog eens te moeten afwachten of hij al of niet aanvaard zal worden door de groep.   


De toegankelijkheid tot  sport , cultuur en vrije tijd , heeft dus ook veel te maken met  het gedrag van de personen zonder handicap  tov de  persoon met een handicap. Dit aspect moet niet onderschat worden en er moet aangewerkt worden  wanneer een inclusief initiatief opgestart is .

.





In Vlaanderen  zijn  andere de volgende  maatregelen  genomen om de sport toegankelijker te maken voor personen met een handicap:	Comment by Duchenne Véronique: Al gezegd 
1. Toegankelijke Sportinfrastructuur: Inter en Sport Vlaanderen brachten in 2022 het label Toegankelijke Sportinfrastructuur uit, samen met een ontwerpinstrument voor opdrachtgevers en ontwerpers1. Sportaccommodaties krijgen het label na een grondige screening1. Sport Vlaanderen Brasschaat is het eerste sportcentrum in Vlaanderen dat het label haalde1. ( zie link  : https://www.vlaanderen.be/inter/meedoen-aan-een-toegankelijke-samenleving/toegankelijke-sportinfrastructuur )
2. 
3. Blindentribune: Op een blindentribune genieten blinde en slechtziende supporters in het stadion van een voetbalwedstrijd1. Via een ontvangertje met hoofdtelefoon horen zij aangepaste commentaar1. Op dit moment zijn er al blindentribunes bij elke thuiswedstrijd van AA Gent, RSC Anderlecht, Club Brugge, KRC Genk en Royal Antwerp FC1.
4. 
5. Inside: Inside is de koepelorganisatie voor supporters met een handicap in het Belgisch voetbal1. Supporters met een beperking van elke profclub maken er samen werk van beter toegankelijke stadions en voetbalwedstrijden1.
6. 
7. Projecten in de kijker Inclusief Samenleven en Handicap: Deze projectoproep werd gelanceerd met als doelstelling om in te zetten op inclusie als uitgangspunt voor mensen met een handicap2. De bedoeling is om ruimte te creëren voor projecten die de realisatie van deze beleidsdoelstelling dichterbij brengen2.

Er moet ook info voor W en Brussel (zie site frzanse gemenschap, adeps, sport adapté…)

8. 
9. Steunpunt voor Inclusie: Het ‘ Steunpunt voor Inclusie’ werd opgericht om ouders en hun kinderen met een handicap te ondersteunen zodat zij zelf het inclusietraject in handen kunnen nemen2.

Het Steunpunt voor Inclusie is een project van Ouders voor Inclusie. Het Steunpunt voor Inclusie ondersteunt en coacht ouders bij het waarmaken van Inclusie voor hun kind, zowel in het onderwijs, de vrije tijd, als in het volwassen leven.

Sport in Wallonië :
 
Onder andere de volgende organisaties spelen in Wallonië een belangrijke voortrekkersrol in het verbeteren van de toegankelijkheid van de sport voor personen met een handicap 
Fédération Multisports Adaptés (FéMA) :

De Fédération Multisports Adaptés (FéMA) is de Franstalige Belgische vrijetijdssportfederatie voor mensen met een beperking.

De missie van de FéMA is om deze mensen, ongeacht hun leeftijd of moeilijkheden, in staat te stellen minstens één sport te beoefenen die is aangepast aan hun potentieel.

FéMA biedt sportactiviteiten aan voor iedereen met een beperking of ziekte, vanuit gespecialiseerde of individuele instellingen en scholen.
Het verenigt meer dan 120 sportclubs en heeft bijna 3.500 leden in Wallonië en Brussel. 
Link :  https://www.sportadapte.be
Adeps :

LAdeps maakt deel uit van het Ministerie van de Federatie Wallonië-Brussel 
De missie van de Algemene Administratie van Sport (Adeps) is het ondersteunen, begeleiden en stimuleren van de fysieke en sportieve beoefening van de gehele bevolking.
Op hun website vind je onder de rubriek   : “ L'Adeps vous accompagne “ :
   “handisport “ wat ze doen voor de toegankelijkheid van de sport voor personen met een handicap te verbeteren.
 Link : https://www.sport-adeps.be

Ligue Handisport Francophone
 Deze organisatie helpt  personen met een handicap om de juiste sportclub te vinden en helpt de sportclubs om hun sport  toegankelijk te maken voor de personen met een handicap.
Per provincie bestaat er een “ pole facilitateur handisport   “
Tevens hebben ze een website  waar de  persoon met een handicap de gewenste sport en sportclub kan terugvinden.
Het zou misschien interessant zijn om eens na te gaan met de betrokken personen met een handicap hoe goed dit in de praktijk verloopt  en welke aanpassingen ter verbetering mogelijk zijn.
Link : https://www.handisport.be



Toegankelijkheid tot de attracties
In Bellewaerde Park  is veiligheid altijd de motivatie van exclusie. . 
https://www.bellewaerde.be/park/nl/bezoekers-met-een-beperking
	Comment by Duchenne Véronique: Alleen de link behouden 
https://www.nieuwsblad.be/cnt/dmf20231115_96492051

Er zouden ook speelpleinen en pretparken moeten zijn die aangepast zijn aan de kinderen en jongeren met een handicapen of kinderen en jongeren met een beperking  en waar zowel gehandicapte of personen met een beperking als niet gehandicapte personen welkom zijn.


In 2021,2022 en 2023 nam Vlaanderen  onder andere de volgende maatregelen om de toegankelijkheid van musea, cultureel en natuurlijk erfgoed, en andere plaatsen die van belang zijn voor het culturele leven van personen met een handicap, te verbeteren:
1. Toegankelijkheidswijzer: De toegankelijkheidswijzer deelt mee  hoe toegankelijk het museum is voor gehandicapte personen en wordt door het museum zelf opgesteld en bijgehouden. Het helpt bezoekers om hun bezoek te plannen doordat het  informatie verstrekt over de bereikbaarheid van het museum, parkeermogelijkheden, faciliteiten voor personen met een handicap, en of er een aangepaste beleving is. Zie link : Toegankelijke musea | Vlaanderen.be  Op www.toegankelijk.vlaanderen.be/gebouwen(opent in nieuw venster) vindt u de musea die de Toegankelijkheidswijzer al gebruiken. Op de websites van de musea zelf ziet u de toegankelijkheidsinformatie.
 De Toegankelijkheidswijzer voor musea werd gelanceerd op 24 juni 2021.

2. Toegankelijk Vlaanderen: Deze organisatie informeert mensen met een beperking en hun entourage, creëert bewustzijn over toegankelijkheid bij het brede publiek, en moedigt de verbetering van de kwaliteit van de toegankelijkheid in publieke locaties aan . Zie ook hun heel interessante  brochure van  mei 2023 waarbij ze hulp bieden om “ events “ ( culturele activiteiten  ) ook voor  gehandicapte mensen of mensen met een beperking toegankelijk te maken. ( zie link : https://www.vlaanderen.be/publicaties/label-toegankelijk-event )
Cultuur  in Wallonië  :
In de website VisitWallonia.be is er een uitgebreide informatie voorzien voor mensen met een handicap ( zie link : https://visitwallonia.be/nl/3/wallonie-voor/reizigers-met-specifieke-behoeften?cookie_lang=nl )
In Wallonië wordt er  onder andere gewerkt met het “Acess-i certificaat  “ te vermelden.
Door Access-i erkende deskundigen controleren de toegankelijkheid van plaatsen zoals:
· toeristische en sportinfrastructuren
· parken en tuinen
· fietsroutes
· evenementen.

In Wallonië vind je meer dan honderd aanbiedingen met het officiële Access-i certificaat. 
( zie link  : https://access-i.be/nl/espaces/parc-naturel-sources ). De informatie per culturele instelling,, evenement  of wandel- of fietstocht is zeer duidelijk en uitgebreid.

Instellingen of evenementen kunnen ook  kiezen om zelf hun toegankelijkheid voor personen met een handicap mee te delen. Ook deze instellingen en evenementen kan je op deze website terugvinden.
Ook worden de organisaties en instellingen van cultuur en evenementen aangemoedigd  met subsidies  van de overheid en bijstand van experten in de materie van toegankelijkheid  (ASBL Access-i ) om de toegankelijkheid van hun  evenementen en instellingen voor personen met een handicap te verbeteren. ( zie link  : https://www.tourismewallonie.be/tourisme-pour-tous/tourisme-personnes-a-besoins-specifiques )


	Secretariaat

	F24 V28 a)
	Toegankelijkheid is inderdaad vaak ontworpen voor mensen in een rolstoel of voor blinden. Hoewel we blij kunnen zijn met de inspanningen van de structuren om hun gebouwen toegankelijk te maken, kan dat niet gezegd worden van de toegankelijkheid van de collecties. Men kan rekenen op het bemiddelingswerk van bepaalde museum pedagogische eenheden. Dit werk maakt het echter wel mogelijk om een beperkt aantal werken toegankelijk te maken, altijd in het gezelschap van een professional. Voor de toegang tot de werken is het noodzakelijk dat het museum is uitgerust met 3D-reproducties en een audioguidesysteem met audiodescriptie.

	Brailleliga

	F24 V28 a)
	Voor sportfaciliteiten in het Brussels Gewest: 
Minister Laanan heeft tijdens de vorige zittingsperiode gevraagd om een kadaster van sportinfrastructuren uit te voeren. In 2019 heeft Access-i 23 infrastructuren in Bxl geauditeerd om hun niveau van toegankelijkheid te bepalen. 	Comment by Duchenne Véronique: Resulaten daarvan ? 

In 2020, 2021 was het de bedoeling dat er nog eens 100 vleermuizen per jaar bij zouden komen. Gezien de zeer negatieve eerste resultaten heeft Access-i de administratie gevraagd om vóór de uitvoering van de werkzaamheden aanbevelingsrapporten op te stellen. Dossier te volgen in 2021 omdat niets in 2020 vanwege Covid + Handistreaming van handicap: in de sport : 	Comment by Duchenne Véronique: Hihi hi … slechte vertaling vanuit de FR fiche 
https://cawab.be/Handistreaming-prendre-en-compte-le-handicap-dans-toutes-les-politiques.html

	ASPH

	F24 V28 a)
	In het Waalse Gewest 
Access-i en de vzw's die er deel van uitmaken, hebben bijzonder hard gewerkt om de toegankelijkheid te verbeteren dankzij de steun en de oproep tot projecten van de ministers in het Waalse Gewest en/of de CGT of de AVIQ: 
· voor de themadagen, de erfgoeddagen 
· Toerisme: Investeringsplan voor toerisme Colin :
· https://www.tourismewallonie.be/plan-wallon-dinvestissement-grandes-infrastructures-touristiques  
· https://gouvernement.wallonie.be/home/presse/publications/pwi--40-millions-pour-lattractivite-du-tourisme-en-wallonie.publicationfull.html 
· https://www.access-i.be/actualites/suite-du-plan-wallon-d-investissement 
· Zwembadplan: https://www.wallonie.be/fr/actualites/plan-piscine-debut-des-travaux-en-vue-dans-18-piscines  54 zwembaden behouden, maar niet allemaal zullen ze beter toegankelijk zijn. 
· Parken en bossen: oproep voor Natur's toegankelijke projecten: 11 parken en bossen zijn geselecteerd https://www.parcsnaturelsdewallonie.be
· CGT-algemeen commissaris voor toerisme /Minister Debus Ravel : oproep voor project "Toegankelijkheidsfietscircuit" https://www.tourismewallonie.be/des-circuits-velo-access-ibles-en-wallonie 
· Het TMK financiert aanvragen voor werkzaamheden op het gebied van toegankelijkheid 
· Festivals in 2019 en voorgaande jaren Financiële steun van AVIQ/Minister Greoli van Event Organisatoren + begeleiding van Access-i luisteraars om festivals of activiteiten toegankelijk te maken voor het grote publiek 
· Geen zware lichten op festivals om epilepsie te voorkomen. Alcolholvrije dranken of met mate alcohol (maximum één) geven aan mensen met een handicap, om epilepsie en gezondheidsproblemen te voorkomen. Er mag een begeleider gratis meegaan, op voorwaarde dat zij of hij goede zorg zal geven aan de mens met een handicap.
· De muziek dient stiller worden gezet, om tinnitus te voorkomen. 

“Buitenbeenpop is een openluchtfestival aangepast aan de specifieke behoeften en wensen van personen met een beperking in de meest ruimte betekenis van het woord. Muziek beluisteren, muziek maken, muziek bekijken en bewegen op muziek, het maakt zeker bij deze doelgroep emoties los.”

“Dit festival is een verruiming van hun muziekbeleving. Er wordt een specifieke festivalsfeer gecreëerd rekening houdend met speciale ondersteuningsbehoeften van de personen met een beperking zoals: aangepast sanitair, berijdbare stroken voor de rolwagengebruikers, de mogelijkheid tot verzorging, de mogelijkheid om te rusten, de aanwezigheid van Tolken Vlaamse Gebarentaal en blinden tolken, enz. “

https://www.buitenbeenpop.be/index.html

Na vele maanden van werken in de schaduw tussen Access-i's non-profit organisaties en managers, beginnen de projecten tot bloei te komen en worden ze online gezet op de Access-i website naarmate de audits worden afgerond. 

De toeristische federatie van Luxemburg, Luik en Namen voorziet de toeristische sector van extra middelen op het vlak van toegankelijkheid in de vorm van materiaal (Lx: toegankelijkheidskit, Luik financiert gedeeltelijk een Access-i).

In 2019-2020 heeft Access-i zijn methodologieën voor het auditen van gebouwen, circuits, enz. herzien en doet het een beroep op de PmH om hun behoeften te verzamelen.

	ASPH

	F24 V28 a)
	In de Duitstalige Gemeenschap werd in de regeringsverklaring van 2014-2019 al een inventarisatie gemaakt van de stand van zaken met betrekking tot de toegankelijkheid van de infrastructuur, maar deze werd niet uitgevoerd (zie ook de opmerkingen over art.9).

Op het niveau van de nieuwe infrastructuren is de toegankelijkheid alleen gericht op fysieke mobiliteit.

	Kleines Forum

	F24 V28 a)
	Toegankelijkheid wordt te veel gezien als een "mobiliteits- en visuele handicap". De opleiding van deze beroepsbeoefenaren in opvang en begeleiding is een noodzaak. Idem, veel aanpassingen laten geen onafhankelijke toegang toe. Het is noodzakelijk een duidelijk beeld te hebben van de toegankelijkheid van elke culturele, sportieve of toeristische plaats. De EDC-databank zou in dit verband een goed hulpmiddel zijn.

	Amis des Aveugles

	F24 V28 a)
	De Europese Commissie roept lidstaten op meer musea toegankelijk te maken.
https://ph.belgium.be/nl/adviezen/advies-2023-03.html 

	Platform

	F24 V28 a)
	De vervoerssector moet worden toegevoegd aan het toepassingsgebied van de European Disability Card (EDC). Daarbij moet vooral worden ingezet op aangepaste dienstverlening en niet zozeer op ‘kortingen’. Zie het antwoord van het Belgian Disability Forum op de consultatie van de Europese Commissie.

Coördinatie is nodig voor meer uniformiteit voor personen met een handicap in België en van buiten België.
https://ph.belgium.be/nl/adviezen/advies-2023-03.html 

	Platform

	F24 V28 a)
	De EDC-kaart is nog veel te weinig bekend bij zowel personen met een handicap als bij aanbieders van diensten. Er is dringend nood aan informatiecampagnes.
https://ph.belgium.be/nl/adviezen/advies-2023-03.html 
	Platform

	F24 V28 a)
	De toegang tot vrijetijdsactiviteiten moet verbeterd worden. Dit houdt o.m. (aangepaste) vervoersmogelijkheden in. Ook interregionaal. Dit is het geval voor de toegang tot gezondheidszorg, maar niet voor vrijetijdsactiviteiten…

De uitrol van de EDC is nuttig, maar het is geen alternatief voor de investeringen die gedaan moeten worden in de uitbouw van een inclusief vrijetijdsaanbod. Ter herinnering: gratis dienstverlening maakt deze nog niet toegankelijk. Gratis toegang is een antwoord op de armoede waar veel personen met een handicap mee te maken hebben. Om deel te nemen aan het leven in de samenleving, is het evenwel noodzakelijk om ook te werken aan toegankelijkheid.
https://ph.belgium.be/nl/adviezen/advies-2023-03.html 

	Platform

	
	
	

	F24 V28 b)
	Vraag 28 : Gelieve informatie te verstrekken over de genomen maatregelen:
b) voor de tenuitvoerlegging van het  Verdrag van Marrakesh tot bevordering van de toegang tot gepubliceerde werken voor personen die blind zijn, personen met een visuele handicap of anderszins een leeshandicap hebben.

	CDPH

	F24 V28 b)
	De speciale bibliotheken in de Federatie Wallonië-Brussel lijken allemaal ontworpen te zijn om het publiek dat niet in staat is om te lezen adequaat te bedienen. De Federatie Wallonië-Brussel subsidieert drie speciale bibliotheken (Ligue Braille, Eqla, La Lumière) die culturele bemiddelingsactiviteiten voor personen met een visuele handicap ontwikkelen en organiseren. Het FWB neemt geen standpunt in over de uitbreiding van het doelpubliek van de drie speciale bibliotheken die het subsidieert. De uitbreiding van het publiek zou een herziening van de middelen en subsidies van de speciale bibliotheken vereisen.

	Brailleliga

	F24 V28 b)
	België heeft dit verdrag in juni 2014 ondertekend, maar heeft er nooit iets over gehoord.
https://www.wipo.int/treaties/fr/ShowResults.jsp?country_id=15C
https://www.wipo.int/treaties/fr/ip/marrakesh/index.html

	ASPH



	Toevoeging 1
	Andere onderwerpen die niet in de “List of Issues” zijn opgenomen, maar die het BDF graag behandeld zou zien

	Secretariaat
	Het "volledig digitale" heeft een reële en vrij verontrustende impact op de uitsluiting van het culturele leven. Wat gaan de bevoegde autoriteiten doen, hetzij om een aangepast cultureel aanbod buiten de digitale omgeving in stand te houden, hetzij om de hele bevolking te voorzien van de nodige instrumenten en vaardigheden om toegang te krijgen tot een bevredigend digitaal cultureel aanbod?
 Zie Koning Boudewijnstichting, Digitale inclusiebarometer 2020, p.33-34.


	Cawab
	In 2021 bood de NMBS treinkaartjes te koop aan in combinatie met museum- en tentoonstellingstickets tegen een speciale prijs. Maar deze kaartjes konden alleen online worden gekocht en zijn dus niet voor alle burgers in dezelfde mate beschikbaar. Veel mensen hebben geen toegang tot digitale technologie (met variabele en soms cumulatieve factoren: armoede, handicap, leeftijd, enz.)
https://www.vrt.be/vrtnws/nl/2020/11/27/nmbs-lanceert-volgend-jaar-digitale-rittenkaarten-goedkoper-dan/?fbclid=IwAR2q-e3dQ_iSZetwc3SdF-gJE8Wku6LLgZ14gRn85pch7NHdIwoiL-se6IU
De website Navetteur.be uitte dezelfde bedenkingen:
https://www.navetteurs.be/index.php/nouveaux-tarifs-sncb-la-fracture-digitale-s-accentue?fbclid=IwAR0uAoz1NdfBVqVS5sW1xMjWWCJaXdQUwmpMWhj3R6BsFeukt7kpET-bojo
Dit heeft gevolgen in termen van culturele uitsluiting van de meest kansarmen


	
	

	Toevoeging 2
	Gevolgen van de Covid-19-crisis voor de situatie van personen met een handicap


	Secretariaat
	De COVID-19-crisis heeft het gebrek aan groepsactiviteiten, zomerstages, aan het licht gebracht: op 12 juni 2020 werden ze nog steeds verboden, wat hun organisatie bemoeilijkte, zo niet onmogelijk maakte, tijdens de maanden juli-augustus, wanneer ze van cruciaal belang zijn. Sommige BDF-ledenorganisaties hebben de organisatie van de vrijetijds- en vakantieactiviteiten die ze gewoonlijk in juli en augustus organiseren, moeten opgeven.


	Brailleliga
	De evolutie van de gezondheidscrisis en de verschillende maatregelen van de Nationale Veiligheidsraad (CNS) bemoeilijken het werk van de programmering van de activiteiten voor mensen met een handicap. Hoe kunnen activiteiten voor kinderen met een handicap worden ontwikkeld, rekening houdend met alle vereisten in verband met gezondheidsmaatregelen? Het respecteren van sociale afstanden en barrièregebaren is zeer complex om te implementeren. Daarom zijn veel activiteiten sinds het begin van de gezondheidscrisis in maart 2020 eenvoudigweg geannuleerd, waardoor het isolement van kinderen met een handicap en hun gezinnen toeneemt. Hetzelfde geldt voor vrijetijdsactiviteiten voor volwassenen met een handicap. Deze mensen, die al verzwakt zijn door hun handicap, bevinden zich sinds het begin van de gezondheidscrisis des te meer geïsoleerd omdat veel van de activiteiten die voor hen toegankelijk waren, zijn geannuleerd.

Een getuigenis van een blinde jongeman “Voor mij is lezen een multizintuiglijke ervaring. Het diept de visuele herinneringen uit die ik heb van mijn eerste vijf levensjaren” uit het tijdschrift ‘ LEEST !’ van Davidsfonds pagina 18-19


	ASPH
	In 2020 heeft de CGT, met het oog op de gezondheidssituatie, deze projecten omgebogen naar activiteiten in de open lucht: een jaar met een natuurthema en nieuwe fietscircuits zijn voorzien met Access-i




