Artikel 32 – Internationale samenwerking
Vraag 30: Gelieve informatie te verstrekken over de maatregelen die de Staat die Partij is heeft genomen om ervoor te zorgen dat al zijn internationale ontwikkelingsprogramma's en -activiteiten rekening houden met en toegankelijk zijn voor alle personen met een handicap. Gelieve rekening te houden met het verband tussen de effectieve tenuitvoerlegging van het Verdrag en de Agenda voor duurzame ontwikkeling voor 2030.

Inclusie vertraagt duurzame ontwikkeling niet, integendeel
We zien helaas weinig betrokkenheid van mensen met een handicap in het beleid rond duurzame ontwikkeling. Een wisselwerking tussen het Verdrag en de Sustainable Development Goals kan nochtans een toegevoegde waarde hebben. Het Verdrag vecht voor de rechten van personen met een handicap en de Sustainable Development Goals ijveren voor de mainstreaming van de mensenrechten van personen met een handicap. De Staat zou op deze manier een duurzame ontwikkeling voor alle personen kunnen bevorderen. 

Momenteel is er geen enkele organisatie in België die streeft naar inclusieve ontwikkelingssamenwerking, het betrekken van mensen met een handicap bij het opstellen, uitvoeren en opvolgen van overeenkomsten met partnerlanden rond duurzame ontwikkelingsdoelen. 

Het BDF zou graag een antwoord krijgen op de volgende vragen: 
· Welke acties is België van plan te ondernemen om personen met een handicap meer in te zetten op duurzame ontwikkeling?
· Hoe zal België een link leggen tussen het Verdrag en de duurzame ontwikkelingsdoelen? Hoe zal zij een synergie opzetten à la het Platform Handicap en Ontwikkelingssamenwerking?
