Artikel 13: Toegang tot de rechter
A. Tekst van het verdrag

1. De Staten die Partij zijn waarborgen personen met een handicap op voet van gelijkheid met anderen de toegang tot een rechterlijke instantie, met inbegrip van procedurele en leeftijdsconforme voorzieningen, teneinde hun effectieve rol als directe en indirecte partij, waaronder als getuige, in alle juridische procedures, met inbegrip van de onderzoeksfase en andere voorbereidende fasen, te vergemakkelijken. 

2. Teneinde effectieve toegang tot rechterlijke instanties voor personen met een handicap te helpen waarborgen, bevorderen de Staten die Partij zijn passende training voor diegenen die werkzaam zijn in de rechtsbedeling, met inbegrip van medewerkers van politie en het gevangeniswezen. 
B. Extract van het officiële verslag

59. Om kwetsbare personen, met inbegrip van personen met een handicap toegang tot de rechter te verzekeren, zijn er verschillende maatregelen en wetsbepalingen voorhanden zoals: 

Personen met een handicap genieten, zonder onderscheid, de mogelijkheid tot gratis juridische eerstelijnsbijstand waarbij men praktische inlichtingen, informatie of een eerste juridisch advies kan verkrijgen bij de justitiehuizen. Daarnaast behoren personen met een handicap aan wie een inkomensvervangende tegemoetkoming is toegekend tot de categorie personen die volledig kosteloos beroep kunnen doen op de juridische tweedelijnsbijstand (i.e. bijstand van een advocaat). Tenslotte kunnen personen met een handicap, onder dezelfde voorwaarden als voor de juridische tweedelijnsbijstand, beroep doen op rechtsbijstand waardoor zij volledig worden vrijgesteld van de procedurekosten.

In het kader van een interneringsproces wordt de verplichte bijstand door een advocaat in aanmerking genomen op basis van de wet van 1 juli 1964 tot bescherming van de maatschappij tegen abnormalen en gewoontemisdadigers (artikel 28 en volgende) en van de wet van 21 april 2007 betreffende de internering van personen met een geestesstoornis (artikel 118 en volgende). Op grond van deze wetten is het mogelijk het advies van deskundigen in te winnen en evaluatierapporten van de geestestoestand van het individu op te maken. De bevindingen ter zake worden toegevoegd aan het dossier op basis waarvan de rechter over een internering zal beslissen.

De regelgeving inzake tolken - beëdigd vertalers in het kader van gerechtelijke procedures voorziet in gebarentaal en brailleschrift. Daarnaast zijn er nog andere regels vastgelegd, zoals de dekking van de reiskosten van een persoon die een persoon met een handicap begeleidt.

Wat de minderjarigen betreft, gelden een aantal specifieke bepalingen op basis van hoofdstuk VII bis van het Strafwetboek (betreffende het verhoor van minderjarigen die het slachtoffer of getuige zijn van bepaalde misdrijven) en van de ministeriële omzendbrief van 16 juli betreffende de audiovisuele opname van het verhoor van minderjarigen die het slachtoffer of getuige zijn van bepaalde misdrijven.

Wat de slachtofferhulp betreft, moet worden gewezen op de initiatieven die op het niveau van de gedecentraliseerde instanties worden genomen, zoals Steunpunt Algemeen Welzijnswerk (voor Vlaanderen) en de Services d’aide aux victimes (voor het Waalse Gewest en de Franstalige Gemeenschap).

In het Waalse Gewest stelt de verordening van 11 oktober 2010 tot verplichting van het memorandum inzake rechtshulp (hoofdstuk 3, punt 5.3) dat de begunstigde van een vervangingsinkomen recht heeft op gratis rechtsbijstand. Verder kan tegen individuele beslissingen die de AWIPH neemt op basis van een verzoek om tussenkomst door een persoon met een handicap, beroep worden aangetekend. Naast de traditionele rechtsmiddelen (Arbeidsrechtbank), is er ook nog de Beroepscommissie (een administratief rechtsorgaan dat in 1997 werd opgericht). Deze moet zich uitspreken over beslissingen in verband met vroegtijdige hulpverlening, opvang en huisvesting, pleegzorg, hulp bij dagelijkse activiteiten en begeleiding.

60. Wat de toegankelijkheid betreft, heeft de FOD Justitie momenteel geen duidelijk zicht op de toegankelijkheid van zijn gebouwen. De Regie der Gebouwen is bevoegd voor de “huisvesting” van de overheidsdiensten. Eventuele klachten over de toegankelijkheid van de gebouwen worden systematisch aan deze instantie gericht. Wat nieuwe gebouwen betreft, zijn de bestaande wetsbepalingen ook van toepassing op de overheidsdiensten. Volgens interne studies zijn een aantal strafinrichtingen en justitiehuizen volledig toegankelijk voor personen met beperkte mobiliteit. Er werden reeds een aantal toegankelijkheidsaudits uitgevoerd en in 2011 zullen er nog een aantal volgen.

61. Er is geen specifieke opleiding over de eerbiediging van de rechten van personen met een handicap voor het personeel van strafinrichtingen. De basisopleiding van ambtenaren van strafinrichtingen en veiligheidsambtenaren bevat wel modules over “diversiteit”. Het Opleidingsinstituut voor de Rechterlijke Orde organiseert sinds 2009 juridische opleidingen voor magistraten en het personeel van de griffies en de parketten. Momenteel bestaat er geen specifieke opleiding rond de thematiek van de rechten van personen met een handicap, maar er is wel een opleidingsmodule over het thema discriminatie in het algemeen.

C. Vaststellingen op het terrein 

Justitie als geheel is een materie die afhangt van het federale bevoegdheidsniveau. De andere bevoegdheidsniveaus hebben geen enkele bevoegdheid voor deze opdrachten. 

We dienen echter te herhalen dat de geldende reglementeringen inzake toegankelijkheid tot de gewestelijke bevoegdheid behoren: de regels inzake toegankelijkheid worden dus vastgelegd door de gewesten en moeten door de federale overheid worden toegepast wat betreft de toegang tot de rechter.

Tussen lepel en mond valt veel pap op de grond
Volgens de wet hebben personen met een handicap toegang tot de rechter in al zijn aspecten, op voet van gelijkheid met de anderen. 
Op het terrein moeten de organisaties die personen met een handicap vertegenwoordigen (OPHV) en de adviesstructuren voor personen met een handicap (ASPH) echter vaststellen dat men daarbij nog ver van de werkelijkheid zit: personen met een handicap worden immers geconfronteerd met heel wat obstakels. 

Personen met een handicap kunnen niet naar behoren deelnemen aan enig aspect van justitie, wat voor hen op persoonlijk vlak nadelig kan zijn in bepaalde soorten dossiers, of wat de benodigde objectiviteit kan schaden bij beslissingen die worden geveld in andere aspecten van dit domein dat fundamenteel is voor de evenwichtige werking van de maatschappij op basis van deelname van iedereen.

Duidelijke oorzaken die moeten worden overwonnen
Globaal gezien ligt de oorzaak van deze tekortkomingen in het gebrek aan middelen, dat justitie al sinds lang verhindert om haar manier van werken, alsook haar mogelijkheden op het vlak van onthaal en begeleiding te moderniseren. Het jarenlange tekort aan de nodige acties heeft geleid tot een hele reeks tekortkomingen op het vlak van toegankelijkheid van zowel de infrastructuren als de procedures.

Hierdoor onderscheiden de tekortkomingen op het vlak van de toegang tot de rechter zich, vooral in de aspecten die in de navolgende punten zijn opgenomen. Uiteraard is deze opsomming absoluut niet volledig. Bovendien worden ze hier niet opgesomd in volgorde van prioriteit: voor al deze tekortkomingen moet een oplossing worden gezocht, om ervoor te zorgen dat de toegang tot de rechter de voorschriften van het UNCRPD naleeft.
Toegankelijkheid tot alle juridische procedures
De toegang tot alle juridische procedures blijkt bijzonder moeilijk voor al wie een handicap heeft: de bevoegde autoriteiten zijn niet bereid om de omgeving en de procedures dusdanig aan te passen dat iedere burger over dezelfde rechten beschikt inzake toegang tot de rechter. 

Hierdoor zorgen bepaalde obstakels ervoor dat zaken compleet onuitvoerbaar worden voor personen met een handicap.

Toegang tot de lokalen
De fysieke toegang tot de zittingszalen wordt erg variabel verzekerd, afhankelijk van de datum waarop het gebouw werd opgetrokken of gerenoveerd, alsook van de manier waarop de overeenstemmende gewestelijke reglementering is ingevoerd en wordt nageleefd.
 In feite hebben personen met beperkte mobiliteit geen correcte toegang tot alle gebouwen.
De fysieke toegankelijkheid van de gebouwen belemmert uiteraard de toegang tot de volledige procedure, met name tot de zittingen, maar ook tot de bewijsstukken en de documenten.

Toegang tot de documenten
De toegang tot de documenten blijkt erg problematisch. Toch gaat het hier om een essentieel element, aangezien justitie impliceert dat er wordt gewerkt aan bijzonder volumineuze dossiers. Niet al het nodige is geïmplementeerd zodat iedere persoon toegang heeft tot alle bewijsstukken.
Tijdens een proces is niets voorzien om ervoor te zorgen dat personen met een visuele handicap rechtstreeks toegang hebben tot de bewijsstukken en de documenten in een alternatief formaat. 
Verder is ook niets voorzien om de toegang tot de documenten mogelijk te maken voor personen met een cognitieve handicap. 

De persoon in kwestie kan dus niets anders dan zich integraal te beroepen op het werk van zijn of haar advocaat. 
Afhankelijk van het inkomen
 van de persoon, zal het daarbij vaak gaan om een advocaat die “pro deo” werkt. Zonder een voorbarig oordeel te willen vellen over de kwaliteit van het werk dat wordt gepresteerd door een dergelijke advocaat, is het op zijn minst de vrijheid om een advocaat te kiezen die hier tekort wordt gedaan.
Toegang tot de zittingen
Ook de zitting speelt een belangrijke rol in de juridische procedures. Op dit vlak moeten de OPHV en de ASPH vaststellen dat er voor een dove persoon bijna geen mogelijkheden bestaan om in aanvaardbare omstandigheden een zitting bij te wonen met de hulp van vertalers die de gesprekken omzetten in gebarentaal, en dit omdat er een globaal tekort is aan dergelijke vertalers
. Verder is er op dit ogenblik geen enkel lokaal beschikbaar dat is uitgerust met inductielussen of met enige andere technische uitrusting die de communicatie kan vergemakkelijken.
Bovendien is er ook geen hulp voorzien van een alternatieve en verbeterde communicatie die ervoor kan zorgen dat een persoon met een cognitieve handicap de zittingen die op hem/haar betrekking hebben, kan volgen en eraan kan deelnemen. 
Dat geldt ook voor de onderzoeksprocedures, tijdens dewelke het bijna onmogelijk is voor een persoon met een cognitieve handicap om een gedetailleerde getuigenis te geven.

“Ontmenselijkte” procedures
Buiten deze aspecten die zuiver te maken hebben met toegang, stelt zich ook het probleem van de ontmenselijking van alle juridische procedures. Een zekere formaliteit is ongetwijfeld nodig, maar justitie heeft soms de neiging om niets meer dan “formeel” te zijn.
Terwijl dat niet meteen zo problematisch is voor de meeste personen, is het jammer dat er geen aangepaste inrichtingen zijn voorzien voor personen met een psychosociale handicap.
Onvoldoende opgeleid personeel
Net als in de meeste andere sectoren is ook het justitiepersoneel onvoldoende opgeleid met betrekking tot de realiteit van een handicap. 

Daaruit vloeit een slecht begrip voort, waarvan de impact des te negatiever is als het onbegrip zich voordoet in het kader van justitie: een bijzonder stresserende context voor iedere burger die hiermee wordt geconfronteerd.
Verlengde minderjarigheid
In het kader van de wet op de verlengde minderjarigheid blijft men personen met een handicap die de volwassen leeftijd hebben bereikt, beschouwen als minderjarigen jonger dan 15 jaar. 

Dit statuut verhindert hen om een zaak aan te spannen
.

Het heeft ook gevolgen in gevallen waarbij de persoon in kwestie wordt opgeroepen als getuige. In dat geval zal zijn of haar getuigenis worden beschouwd als die van een minderjarige jonger dan 15 jaar. Dit moet gepaard gaan met de nodige voorzorgen, zodat de draagwijdte ervan correct wordt beoordeeld. De dialoog moet ook worden gevoerd om iedere traumatiserende situatie voor de betrokkene te vermijden.

Op dit vlak volstaat de opleiding van al wie actief is in de gerechtelijke sector, gaande van politieagenten tot magistraten over, uiteraard, de personen belast met slachtofferhulp, jammer genoeg niet.

De laatste decennia zijn hiervoor al heel wat vorderingen gerealiseerd, maar die zijn zeker niet voldoende en de aangebrachte antwoordelementen moeten worden aangevuld.

Toegang tot de functie van rechter
De functie van rechter neemt een belangrijke plaats in in de Belgische maatschappij, waar heel wat zaken voor de rechtbank worden gebracht. Het zou logisch zijn dat een redelijk aantal personen met een handicap dit soort functies zou bekleden. 

Dat is momenteel echter niet het geval, wat voortvloeit uit de problemen die inherent zijn aan de organisatie van justitie als dusdanig (bijvoorbeeld toegankelijkheid). Maar dat komt ook door problemen inzake toegankelijkheid in andere sectoren, hoofdzakelijk in het onderwijs: zonder onderwijs dat toegankelijk is voor iedereen, op voet van gelijkheid, is het bijna onmogelijk om recht te laten spreken door een rechter met een handicap…
.
Toegang tot de taak van gezworene
Het Belgisch gerechtelijk systeem houdt vast aan het systeem van de volksjury in de zwaarste dossiers. Het zijn dus burgers die worden aangesteld om recht te spreken in zaken die naar het hof van assisen worden gestuurd. Justitie regelt alles zodat de in dat kader aangestelde burgers kunnen zetelen, en dus vrijgesteld worden van hun professionele verplichtingen om kennis te nemen van het volledige dossier en de zittingen bij te wonen.

In theorie geldt dit voor alle burgers, dus personen met een handicap zouden ook in staat moeten worden gesteld om te zetelen als gezworene. In realiteit zorgen de tekortkomingen inzake toegankelijkheid die zijn vastgesteld op het vlak van justitie ervoor dat het concretiseren van een eventuele deelname van gezworenen met een handicap bijzonder onzeker is. 

De praktische omstandigheden laten dan ook niet toe om tegemoet te komen aan het basisprincipe van de “volksjury”.
D. Ontwerpaanbevelingen

� Zie artikel 9 - Toegankelijkheid


� Zie artikel 28 – Behoorlijke levensstandaard en sociale bescherming


� Zie artikel 9 – Toegankelijkheid en artikel 21 – Vrijheid van mening en meningsuiting en toegang tot informatie


� Zie artikel 12 – Gelijkheid voor de wet


� Zie artikel 24 – Onderwijs en artikel 27 – Werk en werkgelegenheid





� Deze administratieve rechtbank bevindt zich op het hoofdkantoor van het AWIPH. Ze bestaat uit drie leden met minstens drie jaar nuttige ervaring inzake hulp aan personen met een handicap en twee leden geselecteerd uit de door de Commission Wallonne des Personnes Handicapées (CWPH) voorgestelde kandidaten. Zij wordt voorgezeten door een magistraat bijgestaan door een ambtenaar van het Agentschap.





