Artikel 10 

1. Tekst van het artikel van het Verdrag
Recht op leven
De Staten die Partij zijn bevestigen opnieuw dat eenieder beschikt over het inherente recht op leven en nemen alle noodzakelijke maatregelen om te waarborgen dat personen met een handicap dat op voet van gelijkheid met anderen ten volle kunnen genieten.
2. Aanbevelingen van de Verenigde Naties 

Dit artikel bekrachtigt het inherente recht op leven van personen met een handicap, op voet van gelijkheid met anderen. 

In hun verslag dienen de Staten die Partij zijn het volgende te vermelden: 

1. Of de wet het recht op leven en overleven van personen met een handicap erkent en beschermt op voet van gelijkheid met de anderen;

2. Of personen met een handicap op willekeurige wijze het leven wordt ontzegd. 

3. Aanbevelingen IDA 

Er bestaan situaties waarin de levenskwaliteit van personen met een handicap, die als minderwaardig wordt beschouwd, of gevoelens van medelijden en mededogen, ertoe leiden dat mensen uit de gezondheidssector en familieleden hun toevlucht nemen tot praktijken die de dood van personen met een handicap, met inbegrip van pasgeborenen, tot gevolg hebben.

Vragen die moeten worden gesteld:

· Beschermt de Staat personen met een handicap tegen medische en andere praktijken die de dood van personen met een handicap tot gevolg kunnen hebben?

· Beschermt de Staat personen met een handicap tegen de discriminerende toepassing van euthanasie en begeleide zelfdoding, daar waar deze praktijken toegelaten zijn?

· Heeft de Staat maatregelen genomen om de stereotypen met betrekking tot de levenskwaliteit van personen met een handicap te bestrijden?
Bijdrage van (naam van de vereniging of adviesraad):  

4. Situatie op het terrein en behoeften
Bijdrage van (naam van de vereniging of adviesraad):  

5. Eventuele illustraties
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