Artikel 19

1. Tekst van het artikel van het Verdrag
Zelfstandig wonen en deel uitmaken van de maatschappij
De Staten die Partij zijn bij dit Verdrag erkennen het gelijke recht van alle personen met een handicap om in de maatschappij te wonen met dezelfde keuzemogelijkheden als anderen en nemen doeltreffende en passende maatregelen om het personen met een handicap gemakkelijker te maken dit recht ten volle te genieten en volledig deel uit te maken van, en te participeren in de maatschappij, onder meer door te waarborgen dat:

a. personen met een handicap de kans hebben, op voet van gelijkheid met anderen, vrijelijk hun verblijfplaats te kiezen, alsmede waar en met wie zij leven, en niet verplicht zijn te leven in een bepaalde leefregeling;

b. personen met een handicap toegang hebben tot een reeks van thuis, residentiële en andere maatschappij-ondersteunende diensten, waaronder persoonlijke assistentie, noodzakelijk om het wonen en de opname in de maatschappij te ondersteunen en isolatie of uitsluiting uit de maatschappij te voorkomen;

c. de maatschappijdiensten en –faciliteiten voor het algemene publiek op voet van gelijkheid beschikbaar zijn voor personen met een handicap en beantwoorden aan hun behoeften.
2. Aanbevelingen van de Verenigde Naties 

Dit artikel erkent het recht van personen met een handicap om zelfstandig te wonen en te participeren in de maatschappij. 

In hun verslag dienen de Staten die Partij zijn het volgende te vermelden:

1. Of er diensten bestaan ter ondersteuning van het zelfstandig wonen, waaronder persoonlijke assistentie voor personen die daarom vragen;

2. Of er thuishulpdiensten bestaan die personen met een handicap toelaten om in hun omgeving te leven;

3. Of er een aanbod (en welk aanbod) bestaat aan residentiële diensten in de leefomgeving, waaronder begeleid wonen of wonen in woongroepen, rekening houdend met het type handicap;

4. De mate waarin personen met een handicap toegang hebben tot collectieve diensten en voorzieningen die bedoeld zijn voor de bevolking in het algemeen. 
3. Aanbevelingen IDA 

Vele personen met een handicap kunnen niet in hun omgeving blijven wonen omdat er geen gepaste diensten beschikbaar zijn of omdat er wetten of praktijken zijn die verplichte internering toelaten, die enkel zorgen voor ondersteuning aan grote en kleine instellingen of die de ondersteunende diensten in de leefomgeving afhankelijk stelling van een zekere graad van functionele capaciteit.

In ontwikkelingslanden vertaalt het gebrek aan diensten zich vaak in het isolement en de verwaarlozing van personen met een handicap in hun gezins- en leefomgeving.
Het recht om in de maatschappij te leven en op voet van gelijkheid met anderen keuzes te kunnen maken, betekent dat personen met een handicap het recht hebben om een woonplaats en een woning te kiezen die in die maatschappij normaal zijn voor de bevolking in het algemeen, waarbij volgens behoefte een beroep kan worden gedaan op de beschikbare ondersteuningsdiensten die de integratie in de leefomgeving mogelijk maken.

Deze leefomstandigheden moeten het privéleven en het zelfbeschikkingsrecht van personen met een handicap eerbiedigen. Er moet een reeks keuzemogelijkheden zijn met betrekking tot zelfstandig wonen, met de nodige dienstverlening.

Vragen die moeten worden gesteld:

· Kunnen personen met een handicap die het nodig hebben beroep doen op persoonlijke assistentie? Als dat zo is, wordt de persoonlijke assistentie dan zodanig verleend dat ze de zelfstandigheid van personen met een handicap garandeert?

· Zijn er belemmeringen voor personen met een handicap die alleen willen gaan wonen, een huishouden of een gezin willen stichten of willen samenwonen in een appartement?
· Kunnen personen met een handicap een beroep doen op de nodige ondersteuningsdiensten om hun keuze met betrekking tot hoe ze in de maatschappij willen leven te realiseren?

· Zijn er personen met een handicap die in de richting van collectieve woonvormen worden georiënteerd of zijn er personen die thans tegen hun zin in collectieve woonvormen leven?

· Waarborgt de wetgeving dat de basisdiensten en -voorzieningen toegankelijk moeten zijn voor personen met een handicap?

· Bestaan er concrete strategieën en doelstellingen voor:

· het sluiten van instellingen
· het beperken van het aantal personen dat in instellingen woont

· het verhogen van het aantal personen die in hun leefomgeving worden geholpen?

· Zijn er diensten opgericht om ervoor te zorgen dat personen weg kunnen uit instellingen? Ondersteunen deze diensten op voet van gelijkheid met anderen de keuze van personen met een handicap of gaat het in feite om internering op kleinere schaal?

· Zijn er uitsluitingen of beperkingen die de uitstroom uit instellingen naar de maatschappij toe verhinderen of beperken? Zo is er een trend om eerder instellingen en institutionele diensten te financieren in plaats van diensten in de leefomgeving. Of bestaan er criteria die de toegang tot het leven in de maatschappij en de diensten in de leefomgeving beperken, zoals het vermogen om zelf zijn dagelijkse taken uit te voeren?

Bijdrage van (naam van de instelling of adviesraad):  

4. Situatie op het terrein en behoeften
Bijdrage van (naam van de vereniging of adviesraad):  

5. Eventuele illustraties
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