Artikel 8 

1. Tekst van het artikel van het Verdrag
Bevordering van bewustwording
1. De Staten die Partij zijn verplichten zich onmiddellijke, doeltreffende en passende maatregelen te nemen:

a. teneinde binnen de gehele maatschappij, waaronder ook op gezinsniveau, de bewustwording te bevorderen ten aanzien van personen met een handicap, en de eerbiediging van de rechten en waardigheid van personen met een handicap te stimuleren;

b. om op alle terreinen van het leven stigmatisering, vooroordelen en schadelijke praktijken ten opzichte van personen met een handicap te bestrijden, met inbegrip van die gebaseerd op grond van sekse en leeftijd; 

c. om de bewustwording van de capaciteiten en bijdragen van personen met een handicap te bevorderen.

2. Maatregelen daartoe omvatten:

a. het initiëren en handhaven van effectieve bewustwordingscampagnes om:

i. ervoor zorg te dragen dat de samenleving openstaat voor de rechten van personen met een handicap;

ii. een positieve beeldvorming van, en grotere sociale bewustwording ten opzichte van personen met een handicap te bevorderen;

iii. de erkenning van de vaardigheden, verdiensten en talenten van personen met een handicap en van hun bijdragen op de werkplek en arbeidsmarkt te bevorderen;

b. het op alle niveaus van het onderwijssysteem, dus ook onder jonge kinderen, bevorderen van een respectvolle houding ten opzichte van de rechten van personen met een handicap;

c. het aanmoedigen van alle onderdelen van de media, personen met een handicap te portretteren op een wijze die verenigbaar is met het doel van dit Verdrag;

d. het aanmoedigen van het organiseren van programma’s voor bewustwordingstrainingen met betrekking tot personen met een handicap en de rechten van personen met een handicap.

2. Aanbevelingen van de Verenigde Naties 

Dit artikel verplicht de Staten die Partij zijn ertoe om doeltreffende bewustwordingsacties te ondernemen die een positief beeld van personen met een handicap bevorderen. 

Het verslag dient de maatregelen te vermelden die genomen zijn om de bewustwording van personen met een handicap te bevorderen, om de eerbiediging van hun rechten en waardigheid te stimuleren, om de bewustwording van hun capaciteiten en bijdragen te bevorderen en om stigmatisering en vooroordelen ten aanzien van hen te bestrijden. 

In hun verslag dienen de Staten die Partij zijn het volgende te vermelden: 

1. De campagnes ter bevordering van de bewustwording naar de gehele maatschappij toe en in het kader van het onderwijssysteem en de via de grote media gevoerde acties;

2. De acties om de bewustwording te bevorderen van personen met een handicap en van andere onderdelen van de maatschappij ten aanzien van het Verdrag en de rechten die het bekrachtigt en de acties om deze rechten bekend te maken. 

3. Aanbevelingen IDA 

Waarborgen dat alle betrokken stakeholders, met inbegrip van de personen met een handicap, beschikken over toereikende informatie over de in het VRPH vermelde rechten is een conditio sine qua non voor de adequate implementatie van het Verdrag.

Vragen die moeten worden gesteld:

· Heeft de Staat informatiecampagnes opgezet voor personen met een handicap, om hen te informeren over hun rechten krachtens het VRPH?

· Heeft de Staat aan de betrokken OPH's ondersteuning verleend voor de organisatie van bewustwordingscampagnes naar hun leden en naar het grote publiek toe?

· Heeft de Staat algemene informatiecampagnes georganiseerd met betrekking tot het VRPH?

· Heeft de Staat bewustwordingscampagnes georganiseerd bedoeld voor specifieke groepen van de maatschappij, zoals de media, de werkgevers en personen uit de gezondheidssector en het onderwijs?

· Zijn deze campagnes, in voorkomend geval, uitgewerkt met de actieve participatie van de organisaties die personen met een handicap vertegenwoordigen?

· Werd het VRPH vertaald in de betreffende plaatselijke talen?

· Bestaan er toegankelijke versies van het Verdrag, ook in gebarentaal, in Braille en in vereenvoudigde taal?
Bijdrage van (naam van de vereniging of adviesraad):  

4. Situatie op het terrein en behoeften
Bijdrage van (naam van de vereniging of adviesraad):  

5. Eventuele illustraties
PAGE  
4
Artikel 8 

