Artikel 9 

1. Tekst van het artikel van het Verdrag
Toegankelijkheid
1. Teneinde personen met een handicap in staat te stellen zelfstandig te  leven en volledig deel te nemen aan alle facetten van het leven, nemen de Staten die Partij zijn passende maatregelen om personen met een handicap op voet van gelijkheid met anderen de toegang te garanderen tot de fysieke omgeving, tot vervoer, informatie en communicatie, met inbegrip van informatie- en communicatietechnologieën en –systemen, en tot andere voorzieningen en diensten die openstaan voor, of verleend worden aan het publiek, in zowel stedelijke als landelijke gebieden. Deze maatregelen, die mede de identificatie en bestrijding van obstakels en barrières voor de toegankelijkheid omvatten, zijn onder andere van toepassing op: 

a. gebouwen, wegen, vervoer en andere voorzieningen in gebouwen en daarbuiten, met inbegrip van scholen, huisvesting, medische voorzieningen en werkplekken; 

b. informatie, communicatie en andere diensten, met inbegrip van elektronische diensten en nooddiensten.

2. De Staten die Partij zijn nemen tevens passende maatregelen om: 

a. de implementatie van minimumnormen en richtlijnen voor de toegankelijkheid van faciliteiten en diensten die openstaan voor, of verleend worden aan het publiek, te ontwikkelen, af te kondigen en te monitoren; 

b. te waarborgen dat private instellingen die faciliteiten en diensten die openstaan voor, of verleend worden aan het publiek aanbieden, zich rekenschap geven van alle aspecten van de toegankelijkheid voor personen met een handicap; 

c. betrokkenen te trainen inzake kwesties op het gebied van de toegankelijkheid waarmee personen met een handicap geconfronteerd worden;

d. openbare gebouwen en andere faciliteiten te voorzien van bewegwijzering in braille en in makkelijk te lezen en te begrijpen vormen; 

e. te voorzien in vormen van hulp en bemiddeling door mensen, met inbegrip van begeleiders, mensen die voorlezen en professionele doventolken om de toegang tot gebouwen en andere faciliteiten, die openstaan voor het publiek te faciliteren; 

f. andere passende vormen van hulp en ondersteuning aan personen met een handicap te bevorderen, teneinde te waarborgen dat zij toegang hebben tot informatie; 

g. de toegang voor personen met een handicap tot nieuwe informatie- en communicatietechnologieën en –systemen, met inbegrip van het internet, te bevorderen;

h. het ontwerp, de ontwikkeling, productie en distributie van toegankelijke informatie- en communicatietechnologieën, en communicatiesystemen in een vroeg stadium te bevorderen, opdat deze technologieën en systemen tegen minimale kosten toegankelijk worden.
2. Aanbevelingen van de Verenigde Naties 

Dit artikel verplicht de Staten die Partij zijn ertoe passende maatregelen te nemen teneinde personen met een handicap in staat te stellen zo zelfstandig mogelijk te leven en volledig deel te nemen aan alle facetten van het leven. 

In hun verslag dienen de Staten die Partij zijn het volgende te vermelden:
1. De wetgevende en andere maatregelen die zijn genomen om personen met een handicap op voet van gelijkheid de toegang te garanderen tot de fysieke omgeving (met inbegrip van wegwijzers en straatnaamborden), tot vervoer, informatie en communicatie (met inbegrip van informatie- en communicatiesystemen en –technologieën), en tot andere voorzieningen en diensten die openstaan voor of verleend worden aan het publiek, ook door privé-instanties), in zowel stedelijke als landelijke gebieden, overeenkomstig leden b tot h van paragraaf 2 van artikel 9 van het Verdrag;

2. De technische normen en richtlijnen inzake toegankelijkheid, evenals de voorzieningen voor de controle op de inachtneming ervan en de sancties die worden opgelegd bij niet-naleving, er dient ook te worden vermeld of de boetes die daarbij worden geïnd worden aangewend voor acties ter bevordering van de toegankelijkheid;

3. Of er gebruik wordt gemaakt van de bepalingen inzake overheidsopdrachten en andere maatregelen die bindende normen inzake toegankelijkheid vastleggen;

4. Het onder de aandacht brengen en het wegwerken van de obstakels en hindernissen voor de toegankelijkheid, zowel in openbare sector als in de privésector, en de nationale plannen ter bevordering van de toegankelijkheid, met duidelijke doelstellingen en uitvoeringstermijnen. 

3. Aanbevelingen IDA 

Volledige toegankelijkheid waarborgen is ongetwijfeld een grote uitdaging voor alle Staten, ongeacht hun economische ontwikkelingsniveau. Het is een belangrijk thema voor alle personen met een handicap en het moet globaal worden benaderd, zodat alle obstakels voor participatie waarmee personen met een handicap worden geconfronteerd, kunnen worden overwonnen.

De wetgeving moet ervoor zorgen dat alle nieuwe infrastructuren (gebouwen, vervoersmiddelen, informatie en communicatie) en diensten die open staan voor of verleend worden aan het publiek voldoen aan alle passende toegankelijkheidsnormen. Het wegwerken van de bestaande obstakels zal tijd en middelen vergen, maar het is belangrijk dat er deadlines worden bepaald  en dat er een concreet budget wordt voorzien, idealiter in de vorm van een nationaal toegankelijkheidsplan dat bij wet wordt vastgelegd.

Vragen die moeten worden gesteld:

· Is er wetgeving die waarborgt dat alle nieuwe diensten en infrastructuren voldoen aan passende toegankelijkheidsnormen?

· Is er een nationale toegankelijkheidsstrategie die beoogt alle bestaande obstakels binnen een redelijke termijn weg te werken?

· Als dat het geval is, wordt er voor deze strategie voldoende budget uitgetrokken, zijn er tussentijdse doelstellingen bepaald die kunnen worden opgevolgd en is de strategie opgenomen in de wetgeving?

· Heeft de Staat gepaste toegankelijkheidsnormen goedgekeurd (gebouwen, vervoersmiddelen, websites en communicatie, met inbegrip van professionele doventolkdiensten, technische communicatiehulpmiddelen en alternatieve communicatiewijzen, -middelen en -vormen)?

· Heeft de Staat in de wetgeving verwezen naar de normen, zodat er verplicht moeten worden gebouwd volgens deze normen?

· Heeft de Staat de opleiding van doventolken aangemoedigd en uitgebouwd en heeft hij de toegang tot tolkendiensten voor doven vereenvoudigd?

· Heeft de Staat de opleiding en de beschikbaarheid bevorderd van experts op het vlak van technische en andere communicatiehulpmiddelen en op het vlak van de alternatieve communicatiewijzen, -middelen en –vormen, zoals ondertiteling?

· Maakt de Staat gebruik van de overheidsopdrachtenwetgeving (aankoop van producten of diensten door de overheden door middel van openbare offerteaanvragen) om de overeenstemming met de toegankelijkheidsnormen te bevorderen en wordt er geëist dat aan deze normen wordt voldaan?

Bijdrage van (naam van de vereniging of adviesraad):  

4. Situatie op het terrein en behoeften
Bijdrage van (naam van de vereniging of adviesraad):  

5. Eventuele illustraties
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